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«Народная Воля» в Facebook www.facebook.com/nv.online.info, 
в Vkontakte www.vk.com/nvonlineinfo

У сувязі са святамі і карэкціроўкай рабочага календара наступны 
нумар газеты «Народная Воля» выйдзе  

не ў аўторак 11 мая, а ў пятніцу 14 мая. 
Рэдакцыя.

Няхай беларуская зямля  
больш ніколі не зведае вайны!

Са СвЯтам

Беларусь адзначае 6-ю гадавіну Вялікай Перамогі! када, што ўсё меней і меней застаецца ў жывых тых, хто сваімі 
гераічнымі подзвігамі выратаваў адзіму ад фашысцкага нашэсця. Паводле звестак Мінпрацы, на  красавіка ў нашай 

краіне налічвалася ўсяго толькі 333  ветэранаў вайны – на 69 чалавек менш, чым было годам раней.
Час не спыніць, але ён не павінен прытупіць памяць людскую пра тое, якія цяжкія выпрабаванні выпалі на долю 

папярэдніх пакаленняў, колькі чалавечых жыццяў давялося пакласці на алтар Перамогі! Беларусь недалічылася ледзь 
ці не кожнага трэцяга свайго жыхара. У полымі вайны былі знішчаны 92  населеных пунктаў.

Няхай беларуская зямля больш ніколі не спазнае нападу варожых сіл!

«Вялікая сямёрка» заклікала ўлады Беларусі па-новаму правесці 
прэзідэнцкія выбары і вызваліць несправядліва зняволеных

ЧуЛІ

Краіны «Вялікай сямёркі» – ЗША, Вялікабрытанія, 
Італія, Канада, Германія, Францыя і Японія 
– заклікаюць улады Беларусі правесці новыя 
прэзідэнцкія выбары пад міжнародным назіраннем 
і вызваліць усіх людзей, якія несправядліва знаход-
зяцца ў зняволенні.

Пра гэта гаворыцца ў апублікаваным выніковым 
камюніке, прынятым на саміце міністраў замежных 
спраў краін G7 у Лондане.

К іраў ні цтву Беларусі  пра па на ва на 
ажыццявіць рэкамендацыі незалежнай экспер-
тнай місіі Арганізацыі бяспекі і супрацоўніцтва 

ў Еўропе, якая выступіла за новыя прэзідэнцкія 
выбары.

«Мы глыбока заклапочаны палітычным крызісам, 
а таксама крызісам у галіне правоў чалавека, якія 
адбыліся пасля сфальсіфікаваных прэзідэнцкіх выбараў 
у Беларусі ў жніўні 2020 года», – адзначаецца ў камюніке.

Удзельнікі саміту таксама заклікалі Мінск 
«уступіць у змястоўны дыялог з усімі часткамі 
грамадства, у тым ліку з сапраўднымі лідарамі 
апазіцыі, і прыняць прапанову старшыні АБСЕ 
аб пасрэдніцтве для выхаду з палітычнага 
крызісу».



22 Б Е Л А Р У С Ь http://www.nv-online.info
7 ÌÀß 2021 ã.

там  за КРатамІ                          РадКОЎ

2
                          РадКОЎ

Мi ася СКО лЫ

«Вось бы гэты 
язычок 

у прыбіральню 
 на цвічок»

Зорачку славы журналісткі Людмілы Гладкай доўга прыхоўвала 
захмаранае неба. Здаецца, і служыла яна ў адпаведным месцы – у 
ведамаснай міліцэйскай газеце, дзе зорачкі позна ці рана атрымліваюць 
усе. А вось жа не фарціла – хоць галавой аб сценку біся. Усе зорачкі 
праляталі міма, прызямляючыся на чыесьці пагоны.

Захмаранае неба над галавой шэранькай крымінальнай хранікёршы 
неспадзявана праяснілася ў мінулагоднім жніўні, калі ў дзяржаўных 
СМІ рэзка ўзрос попыт на пішучую брацію без тармазоў і стоп-сігналаў 
у галаве. Іх супрацоўнікам дазвалялася ўсё: хлусня, абразы, падтасоўкі, 
маніпуляцыі, перакручванне фактаў, паклёпы. Гэтая рабочая атмасфера і 
стала для Гладкай найспрыяльным асяроддзем. Яна перайшла на працу ў 
«СБ. Беларусь сегодня» і проста расцвіла, як лілея ў застаялай, пакрытай 
жабурыннем сажалцы.

«Минск благодаря действиям силовиков очищен от мрази», – тачыла 
адманікюраныя на ранейшай працы кіпцюрыкі аб камп’ютарную 
клавіятуру ў мары свайго жыцця – «прэзідэнцкай» газеце – Людміла 
Гладкая, расказваючы пра чарговы масавы хапун.

«Газовые баллончики, пневматика, ножи, металлическме трубы, б-ч-б 
символика и, возможно, наркотики», – без ценю сумнення на загад 
начальства «ўзбройвала» яна мірныя шэсці чым папала, што ў галаву 
прыходзіла.

А калі ва ўласным двары быў забіты Раман Бандарэнка, кіпцюрыкі 
цынічна набралі на клавіятуры словазлучэнне «сакральный труп». 
Маўляў, забойства тое таемна здзейснілі ўсё тыя ж «мрази» з апазіцыі, 
каб згуртаваць свае разрозненыя шэрагі над ахвярай рэжыму...

Хто ветру служыць, таму дымам плацяць – гаворыць народная 
прыказка. Але, надыхаўшыся тым заробленым «дымам», можна ўчадзець 
да страты прытомнасці. Падобна на тое, што Гладкая няслаба ўчадзела. 
І ў такім стане днямі ў сваім тэлеграм-канале адгукнулася на нядаўнюю 
калонку Марыны Коктыш пра зладжаную ўладай блакаду «Народнай 
Волі».

Колькі ў аслабленым кругласуткавай інфармацыйнай вайной арганізме 
Гладкай СО2, мяркуйце самі, вось яе водгук: «Представьте ситуацию. 4 
мая 1945 года. Недобитый рупор НСДАП «Фёлькишер беобахтер» пишет 
полную слез и обиды на Красную Армию заметку, что Совинформбюро и 
союзники отказывются печатать агитлисток «Штурмовик».

Прачытаўшы гэтае трызненне, перадрукаванае, дарэчы, «Желтыми 
сливами» і другімі пахнучымі фекаліямі тэлеграм-каналамі, хочацца 
прамыць вочы і прадэзінфікаваць рукі. Ад такіх вар’яцкіх параўнанняў 
на тым свеце ў пякельнай смале, відаць, зайздросна застагнаў Гебельс – у 
яго прапагандысцкай машыне гэткіх работнічкаў яўна не хапала.

Параўнаўшы «Народную Волю» з фашысцкімі газетамі, Гладкая, між 
іншым, шпурлянула важкі камень у агарод Міністэрства інфармацыі. 
Бо, нягледзячы на ўсе праблемы з друкарскім варштатам, «Народная 
Воля» працягвае заставацца выданнем легальным – мае адпаведную 
дзяржаўную ліцэнзію. Гэткую самую, як працадаўца Гладкай – «Беларусь 
сегодня».

Ведае пра гэта гора-журналістка? Ведае. І тым не менш, дагаджаючы 
сваім апекунам, валіць без сораму на любую сторану. Не забываючыся 
тузянуць за вяровачку, каб «жоўтыя злівы» разнеслі яе «прадукцыю» па 
ўсёй тэлеграм-каналізацыі.

А перад сваім заечым наскокам на «Народную Волю» Людміла Гладкая 
абвясціла свяшчэнную вайну «газават» парталу «TUT.BY» – напусціла чаду 
і на яго. Яе артыкул у «СБ» гучаў як прысуд – «О предателях, экстремистах 
и их подпевалах». І заканчваўся канкрэтным заклікам: «Пора признать его 
(TUT.BY) экстремистским – в интересах национальной безопасности».

Нагадаю: гэта словы не пракурора на судовым разбіральніцтве, а 
журналісткі дзяржгазеты з рэгістрацыйным нумарам 1 (бессаромна 
забраным адносна нядаўна ў куды больш старэйшай «Звязды»). Здавалася 
б, калі не поп, дык не ўбірайся ў рызы. І без цябе рызаносцаў хапае. Але 
Гладкая, відаць, вырашыла: калі буду вісець, то лепш за абедзве нагі. І – 
зноў пускае ў ход і кіпцюрыкі, і язык (спатрэбілася і на БТ).

Што ж, я не крыважэрны, і жадаю не паважанай мною Людміле 
Гладкай жыць доўга. Але калі ўсё ж прыйдзе пара развітацца з гэтым 
светам і згаданы вышэй сумна вядомы доктар прапаганды пакліча яе ў 
сваю кампанію, што застанецца?

У падшыўцы «СБ» віскатлівы радок і на беларускай зямлі грудок?
А на грудку тым хто што напіша?
Я не вялікі спецыяліст у пахавальнай сферы, але ў дадзеным выпадку, 

здаецца, прыйшоўся б да месца кароценькі верш Кандрата Крапівы пра 
адзін вёртка-паслужлівы язычок: «Вось дык гладзіць! / Вось дык ладзіць! / 
Вось дык ліжа! / Ніжай! Ніжай! / Яшчэ вазьмі / вось тут лізні / разоў ля 
ста / каля хваста... / Вось бы гэты язычок / у прыбіральню на цвічок!».

Не дай Бог заслужыць такую эпітафію.

Александр ЛУКАШЕНКО:
«Отследите, чтобы 

эта газета 
(«Народная Воля») 
была в моей папке 

каждое утро».
(Цитата из стенограммы пресс-конференции для белорусских 

и зарубежных СМИ, 2015 год.)

Из СКазаннОГО

«Ён николі не губляе добрага    
   настрою…»

9 мая споўніцца восем месяцаў, як знаходзіцца за кратамі юрыст а і  на , які ўваходзіў 
у штаб прэтэндэнта на пасаду Прэзідэнта эспублікі Беларусь і ара Ба ары і.

Бацька Максіма, Аляксандр Знак, кажа, 
што сын аптымізму ў няволі не губляе. За той 
час, што адвакат знаходзіцца за кратамі, 
ён напісаў больш за 90 апавяданняў, дзясяткі 
вершаў і песень, больш за 3 тысячы лістоў і 
прачытаў больш за 150 кніг.

А вось што распавёў пра Максіма Знака 
грамадскі актывіст Алег Корбан, які ў 
сталічным СІЗА на Валадарскага быў з ім у 
адной камеры.

– Было гэта ў той час, калі мяне кінулі ў 
адну з самых горшых камер ізалятара, якая 
знаходзіцца ў канцы глухога склепа (гэтую 
частку корпуса называюць «Шанхаем»). 
Сцены гэтай маленькай камеры пакрыты 
грыбком і цвіллю. Праз тыдзень знаходжання 
там пачынаецца кашаль, чырванее і хрыпіць 
горла. Пастаянныя наведвальнікі камеры – 
спрытныя мышы і пацукі.

Праход катастрафічна вузкі (усяго 75 
сантыметраў), месцаў, каб хадзіць ці рабіць 
фізічныя практыкаванні, няма. А за дзвяры-
ма «хаты» – дзяжурны пост, што дазваляе 
наглядчыкам няспынна кантраляваць зня-
воленых. Напрыклад, каб у перыяд з 6.00 да 
22.00 ніхто не прылёг адпачыць.

На шчасце, у нашай камеры быў юрыст, 
які ўжо не раз пісаў звароты і просьбы аб 
паляпшэнні ўмоў утрымання, трымаў 
галадоўку, змяшчаўся на чацвёра сутак у кар-
цар. Але гэта не зламала яго дух, ён не стаў 
чакаць, калі адміністрацыя СІЗА нарэшце 

праявіць клопат і чалавечнасць, таму пісаў 
новыя і новыя звароты.

І вось нечакана для ўсіх праблема ста-
ла вырашацца! Спачатку нам прынеслі новы 
савок для ўборкі. А праз некалькі дзён усіх нас 
нечакана перасялілі ў іншую камеру – больш 
прасторную, дзе нядаўна ажыццяўляўся 
рамонт.

Імя гэтага юрыста – Максім Знак. Ён ніколі 
не губляе добрага настрою – нават у дзень 
вынясення яму абсурдных абвінавачанняў па 
дадатковых пунктах крымінальнай справы. 
Максім заўжды вяртаецца ў камеру ў бадзё-
рым настроі, з усё той жа непахіснай верай у 
перамогу праўды і справядлівасці!

Сярге  А лОЦКІ.

Анна ЧИ :
«Все переживают за него…»

рий Чиж родился и вырос в деревне Соболи, что недалеко от города Береза Брестской области. ам живет родственница основателя 
империи « райпл» Анна Степановна Чиж – вдова его родного брата Евгения, который умер около десяти лет назад.

«Народная Воля» поинтересовалась у нее последними новостями про известного бизнесмена.

Гендырэктар нарвежскай кампаніі выйшаў 
на сувязь з салігорскімі страйкамаўцамі

Нагадаем: нарвежская кампанія  – адзін з буйнейшых сусветных пастаўшчыкоў мінеральных 
угнаенняў і адзін з ключавых кліентаў Беларускай калійнай кампаніі.

ГРОмКаЯ тЕма

Как сообщала «Народная Воля», информа-
ция о том, что задержан известный бизнес-
мен, основатель компании «Трайпл» Юрий Чиж, 
появилась 17 марта, а задержали его 15-го. Была 
информация, что к Чижу якобы есть претензии 
по поводу неуплаты налогов и что нынешнее 
уголовное дело будто перекликается с тем, что 
было возбуждено в отношении него в 2016 году. 
Однако официально информации по делу Чижа 
по-прежнему нет: все спецслужбы и пресс-
службы силовых ведомств комментируют всё 
что угодно, но только не эту тему.

«Пока ничего не слышно, – вздыхает Анна 
Степановна Чиж. – Абсолютно никаких ново-
стей! Он по-прежнему сидит. Я сама переживаю.

Как раз в марте Юра ко мне приезжал. У меня 
тут и c печкой проблемы возникли, и с домом. 
Говорил: мол, потом подъеду – и всё сделаем. Он 
полетел в Москву, а когда вернулся, его в аэро-
порту задержали».

По словам Анны Степановны, его обвиняют 
в неуплате налогов.

«Мы перед его поездкой в Москву разговарива-
ли, я накануне узнала новость, что у «Трайпла» 

заправки забрали, а он говорит: «Ничего, всё 
будет нормально!», – вспоминает она тот раз-
говор с Юрием Чижом. – Ну сколько уже можно 
брать с одного человека? Ну что ему, отдать 
всё и идти с сумкой всё начинать с нуля? Это не 
по-людски как-то…

Я, когда была на свадьбе в Минске, племянника 
женили, мы заночевали в Минске. Он нас в свой 
«Раковский бровар» привез завтракать, а сам пое-
хал к Лукашенко косить. Всё нормально было в ту 
пору! А потом резко всё пошло наперекос…»

В 2016 году Юрий Чиж тоже угодил в след-
ственный изолятор. Анна Степановна говорит, что 
после той отсидки он рассчитался с государством.

«Он очень много миллионов отдал тогда, но 
рассчитался до копейки! Чего они сейчас от него 
хотят? Наверное, чтобы всё отдал. Всё, что 
есть. Чтобы ничего у него не осталось. Я такого 
не понимаю…»

Анна Степановна говорит, что у нее сейчас 
нет связи с Юрием Чижом, писем от него тоже 
нет: «Не разрешают, наверное».

«Все переживают за него, – говорит она. – 
И жена, и дети. У Юры недавно третий внук 

родился – у старшего сына. Он, в последний раз 
когда приезжал, рассказал эту новость про вну-
ка. Накануне 8 марта я его как раз видела.

Младший сын пока передумал жениться, а 
у дочери Татьяны еще детей нет, она недавно 
только замуж вышла.

Юра – он простой человек. И из простой 
миски поест, и по-простому поговорит, чем 
может – всегда поделится. А знаете, сколько он 
всего для нашей деревни сделал? Ему очень многие 
благодарны! У нас бесплатная баня благодаря 
ему. И кто бы к нему ни обратился – он никому 
не отказывал, всегда помогал! Он много людям 
отдавал. Причем никак это не афишировал.

Вы меня спрашиваете, чем закончится это 
дело? Я одно могу сказать: сейчас он будет 
сидеть, но не отдаст то, что от него требуют. 
Потому что это неправильно, не по справедли-
вости. Он всю жизнь работал. Даже на Север 
ездил к моему брату. Он всегда старался зара-
ботать копейку, чтобы помочь матери, помочь 
братьям, племянникам, помочь всем – у него 
такая натура».

Марина КОКТЫШ.

СІтуаЦЫЯ

Апошнім часам Yara імкнулася дасяг-
нуць пазітыўных змен праз дыялог з 
кіраўніцтвам Беларускай калійнай кампаніі і 
«Беларуськалія».

Раней страйкам «Беларуськалія» 
звярнуўся да нарвежскай кампаніі з прось-
бай не падпісваць кантракт да выканання 
кіраўніцтвам прадпрыемства вылучаных 
страйкамаўцамі патрабаванняў.

– Днямі па відэасувязі адбылася сустрэ-
ча з генеральным дырэктарам Yara Свенсам 
Турэ Холзетэрам пры ўдзеле карпаратыўнага 
прадстаўніка кампаніі Гейра А.Сундбо, – 
распавёў «Народнай Волі» лідар страйкама 
ААТ «Беларуськалій» Анатоль БОКУН. – 
Гэта, дарэчы, была ініцыятыва нарвежскага 
боку.

Мы праінфармавалі нарвежцаў пра падзеі, 
якія адбываліся з удзельнікамі страйку пас-
ля 1 сакавіка (у гэты дзень апошні раз была 
відэасувязь), а гендырэктар Yara паведаміў 
нам навіну: іх прадстаўніка вырашана дэлега-
ваць у Салігорск. На «Беларуськаліі» ён буд-

зе знаходзіцца і маніторыць сітуацыю каля 
паўгода.

Трэба адзначыць, што прадстаўнікі нарвеж-
скай кампаніі ўжо праводзілі на прадпрыем-
стве аўдыт сістэмы аховы працы, і я папрасіў 
паказаць нам вынікі праверкі. Пакуль такую 
інфармацыю нам не прадаставілі.

– Чым канкрэтна будзе займац-
ца прадстаўнік кампаніі Yara на 
«Беларуськаліі»?

– Відаць, проста назіраць за сітуацыяй. У 
нарвежцаў пэўны план ужо ёсць, і яны яго 
прытрымліваюцца.

– Раней вы звярталіся да нарвежскай 
кампаніі з просьбай не падпісваць кантракт 
да выканання кіраўніцтвам прадпрыемства 
вылучаных страйкамаўцамі патрабаванняў. 
Ёсць нейкі адказ з гэтай нагоды?

– Наколькі мы зразумелі, яны якраз-такі 
дзейнічаюць па сваім плане, і калі гэтыя 
дзеянні ні да чога не прывядуць, эфекту не 
будзе, то альбо нарвежцы скасуюць кантракт, 
альбо кіраўніцтва «Беларуськалія» прызнае, 

што няма перспектыў для далейшага дыяло-
гу, супрацоўніцтва і пошуку кампрамісных 
рашэнняў.

Генеральны дырэктар Yara Свенс Турэ 
Холзетэр кожны раз нагадвае, што ска-
саванне кантракта – гэта сыход назаўсёды. 
Таму нарвежцы і імкнуцца ўсё-такі знайсці 
кампраміс.

– Прадстаўнікі страйкама ў дыялог 
паміж кіраўніцтвам нарвежскай кампаніі і 
«Беларуськалія» не ўключаны?

– Мы казалі, што для ўсебаковага 
і аб’ектыўнага разгляду пастаўленых 
пытанняў трэба ўключыць у перамоўны 
працэс удзельнікаў страйку, але пакуль у 
прадстаўнікоў нарвежскай кампаніі наша 
ініцыятыва, скажам так, не знаходзіць раз-
умення.

Свенс Турэ Холзетэр падчас апошняй 
сустрэчы заявіў, што фармат дыялогу не пра-
дугледжвае ўдзелу ў ім нашых прадстаўнікоў. 
Хаця гэта, безумоўна, няправільна.

Сярге  А лОЦКІ.
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Борис ЕЛИБА, профессор, доктор экономических наук

Беда – в Беларуси исчезают города
Угадайте, чьи это слова: «Будет катастрофа, если мы не будем прибавлять с населением».  еще: «Что такое 9,5 миллиона или  миллионов? то ничто.  

На первом этапе нам надо миллионов 5, и до 2  дотягивать. огда мы будем как Европа по плотности населения».

нЕзавИСИмаЯ КСпЕРтИза

Загадка не из сложных. Полагаю, вы, 
читатели, правильно назвали фамилию 
автора этих цитат. Хотя желание его не 
оправдывается. Все происходит наоборот. 
С 1994 года резко стала расти естественная 
убыль населения. Тогда на 1 января, по 
данным Белстата, нас в Беларуси насчи-
тывалось 10.367.300 человек, а на 1 января 
2021-го – уже 9.349.645. Страна потеряла 
миллион с лишним (!) человек. Белорусская 
нация вымирает. Причем ускоренными 
темпами. Если в 2019 году нас стало меньше 
на 19 тысяч человек, то в коронавирусном 
2020-м – на 60 тысяч! С демографической 
карты страны только за год, считай, исчез 
целый город типа Жодино или Слуцка. Так 
Беларусь страна для жизни или для чего? 

Особенно убыль населения и эмиграция 
белорусов в соседние страны усилились 
после августа-сентября минувшего года – 
политических событий, связанных с пре-
зидентскими выборами и последовавши-
ми репрессиями против людей с активной 
жизненной позицией.

С ухудшением демографической ситуа-
ции, соответственно, нарастает негативная 
динамика на рынке труда. На начало этого 
года в экономике было занято 4295,5 тыся-
чи человек, на 1% меньше, чем год назад. 
Это рекордно низкий показатель занятых в 
стране. Только за первый квартал текущего 
года наниматели средних и крупных пред-
приятий уволили 143,5 тысячи человек. 
С учетом принятых работников чистый 
отток кадров с этих предприятий составил 
11,8 тысячи человек. Даже в Минске не 
набралось и 90 принятых человек на 100 
уволившихся.

Посмотрим, как обстоят дела с людь-
ми, занятыми на крупных промышленных 
предприятиях, которые отчитались о сво-
ей работе за 2020 год. 

Выручка БЕЛАЗа составила 1,02 милли-
арда рублей, что на 38% меньше, чем в 2019 
году. Чистая прибыль сократилась в 8 раз – 
с 265 миллионов рублей до 30,8 миллиона. 
Если в 2019 году на предприятии работало 
11.185 человек, то в 2020-м – 10.614. 

Выручка МТЗ по итогам 2020 года 
выросла на 9,7% до 1,77 миллиарда рублей, 
но чистая прибыль упала в 12 раз – с 99,7 
миллиона до 8,2 миллиона. Мизер, но всё 
же. Численность работающих в последние 
годы также уменьшается. 

МАЗ тоже прибавил в выручке – с 1,3 
миллиарда до 1,49 миллиарда рублей в 2020 
году. Завод завершил год с символической 
чистой прибылью в 142 тысячи рублей. В 
плюсе завод впервые с 2013 года. А вот в 
численности работников потерял: 15.599 
человек работало годом ранее и 15.387 – в 
2020 году.

Минский завод колесных тягачей 
(МЗКТ) в 2020 году против 2019-го в 
выручке потерял: она стала на 12,5%. 
Чистая прибыль составила всего 7,2 мил-
лиона рублей. Потерял и в людях: 4541 

человек работал в 2019 году, в 2020-м – 
4234 человека. 

БМЗ вышел из убытков в скромный 
плюс: чистая прибыль составила симво-
лические 36 тысяч рублей. Но его долги 
оказались настолько неподъемными, что 
уже в начале 2021 года бюджет спасал его 
от полного банкротства. Правда, по числу 
занятых завод прибавил.

Потеряли в людях и «Нафтан», и 
Мозырский НПЗ, и «Гродно Азот». 
Статистика не говорит нам, сколько чело-
век с предприятий Беларуси было уволено 
по политическим причинам, ввиду несо-
гласия со сфальсифицированными резуль-
татами выборов президента. Некоторые 
забастовщики уехали за границу, другие 
пополнили ряды безработных.

Число безработных по белорусскому 

административному учету на 1 апреля 2021 
года составило 8,6 тысячи человек. Это те, 
кто согласился зарегистрироваться в мест-
ных центрах занятости, выполнять затем 
общественные работы и получать мизер-
ное пособие по безработице. Подавляющая 
часть безработных на эти условия не идет. 
Поэтому, согласно методике подсчета МОТ 
(Международной организации труда), в 
Беларуси обнаружилось 207,9 тысячи чело-
век, которые по факту отнесли себя к без-
работным. Относительный уровень без-
работицы составил 4,2%. Средний возраст 
безработных – 38,5 года. Почти 60% – это 
мужчины. В общей численности безработ-
ных доминируют лица с профессиональ-
но-техническим и общим средним обра-
зованием. На 2 мая в общереспубликан-
ском банке вакансий значились 81,4 тысячи 

вакансий. Из них больше половины – с 
зарплатой до 600 рублей («грязными»). 

По мнению аналитиков, в ближайшее 
время ситуация на рынке труда в Беларуси 
будет только ухудшаться. Как правило, 
зарплаты продолжают падать в реальном 
и долларовом выражении. Если правитель-
ство отчитывается о росте ВВП за пер-
вый квартал на 0,9%, тогда почему вырос 
против плана и стал рекордным дефи-
цит бюджета? Каким образом при росте 
ВВП бюджет недобирает столько налогов, 
что вводятся новые поборы, к примеру 
за пересечение границы на собственном 
авто? Отмечаются сокращения бюджетни-
ков даже среди чиновников. Беларусь по 
уровню минимальной зарплаты опусти-
лась на последнее место в наиболее бедной 
Восточной Европе, которое ранее занима-
ли Украина и Молдова.

Экономико-политический кризис в 
Беларуси продолжается. Давление власти 
на простых людей стало беспрецедентным. 
Усиливается отток за границу айтишни-
ков и других высококвалифицированных 
кадров, абитуриентов и студентов – в зару-
бежные вузы. Например, в Польше учится 
уже 10 тысяч белорусских студентов. И не 
факт, что все они вернутся домой. Всё это 
усугубляет и без того негативные демо-
графические тенденции. В обществе царят 
депрессия и апатия. Без базовых человече-
ских свобод, в том числе, свободы откры-
то выражать свое мнение и политическую 
позицию, страна не может нормально раз-
виваться и быть конкурентоспособной. 
Ввиду внутренних репрессивных мер пес-
симистические ожидания бизнеса, кото-
рый обещают «выжигать каленым желе-
зом», также негативно влияют на экономи-
ку. Нарастают риски административного 
и уголовного преследования по полити-
ческим мотивам, ужесточается уголовное 
законодательство, усиливается недоверие 
граждан к правовой системе. В таких усло-
виях потери населения и человеческого 
капитала в стране становятся необратимы-
ми. И это – большая беда!

Касметыку Nivea – на склад,  
машыны Skoda застаюцца ў салоне

5 мая ў Гродне, як і па ўсёй Беларусі, з прылаўкаў магазінаў знікла прадукцыя касметычнай фірмы . А вось у адзіным у Гродзенскай 
вобласці салоне Š  чатыры розныя маркі гэтага аўтамабіля застаюцца выстаўленымі, праўда, іх продаж часова прыпынены.

Р ГІЁн

«Дзейнічаў  
з дапамогай    
  рупара…»

Суд Першамайскага раёна Мінска  
вынес прысуд -гадоваму 

а  Будні а у.
Яго прызналі вінаватым павод-

ле артыкула 342 Крымінальнага кодэк-
са і асудзілі на 2 гады абмежавання волі 
з накіраваннем у папраўчую ўстанову 
адкрытага тыпу – так званую «хімію». Іск 
на карысць «Мінсктранса» (каля 18 тысяч 
рублёў) вылучаны ў асобную грамадзян-
скую вытворчасць.

Мацвей – студэнт трэцяга курса 
Мінскага каледжа прадпрымальніцтва, 
працуе экспедытарам.

Хлопца прызналі вінаватым у 
тым, што 4 кастрычніка на праспектах 
Машэрава і Пераможцаў, а таксама вуліцах 
Прытыцкага, Любімава, Сурганава, 
Кальварыйскай і Прылуцкай ён браў 
актыўны ўдзел у масавым мерапрыем-
стве. Маўляў, гэты ўдзел быў спалучаны 
з непадпарадкаваннем супрацоўнікам 
міліцыі, гучнымі воплескамі рукамі, хло-
пец «дзейнічаў сумесна і ўзгоднена ў група-
вых дзеяннях, з выкарыстаннем рупара».

Згодна з абвінавачаннем, гэта пацяг-
нула парушэнне працы транспарту і 
прадпрыемстваў.

Віктар ШПАК.

Суд

Спачуванне пакупнікам
У гродзенскіх «Еўраоптах» прадук-

цыю Nivea пачалі здымаць з паліц яшчэ 
ў аўторак 4 мая. На паліцах ўтварыліся 
заўважныя пустоты, праўда, іх хутка 
запоўнілі іншай касметыкай. Маладая 
прадаўшчыца Аліна распавяла, што 
нейкіх адмыcловых скідак на Nivea ў кра-
ме напярэдадні не было.

Сталая пакупніца, падслухаўшы нашу 
размову, заўважыла: цяпер прадукцыя 
будзе пыліцца на складзе да лепшых 
часоў.

– Пакуль нашы палітыкі са сваімі 
амбіцыямі не разбяруцца – нічога не 
зменіцца. Глядзіш, хутка і алей імпартны 
прыбяруць, і макарону, не толькі касметы-
ку, – раздражнёна заўважыла мая выпад-
ковая суразмоўніца.

У цэнтры горада ў адной з крамаў «Міла» 
прадаўцы 5 мая раніцай запаўнялі пустыя 
паліцы, на якіх раней стаяла прадукцыя 
Nivea, іншымі цюбікамі і флакончыкамі. 
Яны распавялі, што за некалькі дзён да 
таго, як стала вядома, што касметыку Nivea 
здымаюць з продажу, пакупнікі ахвотна 
куплялі яе, хаця ніякіх адмысловых скідак 
не было.

– Гэты брэнд заўсёды карыстаўся 
папулярнасцю, – кажа Валянціна. – 
Асабліва добра разыходзіліся крэмы 
ўніверсальныя. Мой муж працуе на 
будоўлі, то ўвесь халодны перыяд імі 
карыстаўся.

Што будзе з той прадукцыяй, якая не 
рэалізавана, прадаўцы не ведаюць.

– Мне здаецца, што гэта часовая з’ява, 
– мяркуе адна з жанчын. – Ну не можам 
жа мы па ўсёй краіне столькі прадукцыі 
выкінуць на сметнік.

Дарэчы, на гэтае пытанне адказу не дае 
і пастанова ўрада.

У аўтасалоне пакуль 
перастрахаваліся

У адзіным у Гродне салоне Škoda 
ўсе на працоўных месцах. Салон 

навюткі, сучасны, прыгожыя дзяўчаты 
прапаноўваюць каву, каб не сумна было 
чакаць, пакуль вызваліцца менеджар па 
продажы. Выстаўлены і чатыры маркі 

аўтамабіля. Праўда, каля кожнага з іх 
шыльдачка з надпісам, што продаж 
прыпынены.

Менеджары па продажы патлумачылі: 
гэта звязана з тым, што 5 мая ўступіла 
ў сілу пастанова Савета міністраў №240 
ад 23 красавіка 2021 года. І цяпер, 
маўляў, высвятляецца, ці датычыць гэта 
пастанова аўтамабіляў Škoda расійскай 
вытворчасці.

– Справа ў тым, што мы не прада-
ём мадэль Superb, вытворчасць якой 
наладжана ў Чэхіі, а гандлюем выключна 
аўтамабілямі, што выпускаюць у Расіі, – 
заўважае адзін з супрацоўнікаў салона.

І тлумачыць, што вытворцам машын 
Škoda для беларускага рынку з’яўляюцца 
кампаніі «Фольксваген Рус» у горад-
зе Калуга і «Группа ГАЗ» у Ніжнім 
Ноўгарадзе.

На маё заканамернае пытанне, чаму 
тады прыпынены продаж аўтамабіляў, 
адзін з менеджараў адказаў: маўляў, да 
атрымання больш дакладных дадзеных 
папросту перастрахаваліся, каб пазней не 
мець праблем.

Дарэчы, ён жа заўважае, што ў адзіным 
на Гродна і вобласць салоне Škoda про-
дажы ўвесь час раслі, і проста немагчыма 
ўявіць, што іх могуць спыніць.

Тым часам дылеры ў Мінску спрабу-
юць высветліць у чыноўнікаў, ці змогуць 
яны далей гандляваць аўтамабілямі Škoda 
расійскай вытворчасці.

                           ***Нагадаем чытачам, што такім чынам 
беларускія ўлады вырашылі адпомсціць 
замежным кампаніям Nivea і Škoda за тое, 
што яны аднымі з першых адмовіліся выд-
зяляць сродкі на рэкламу чэмпіянату свету 
па хакеі, які павінен быў прайсці ў Мінску.

Мі ал КАРНЕВІЧ.
Гродна.

Илл стративное фото.
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П О Ш Т А

КаЛОнКа 
аЛЕСЯ нЯЎвЕСЯ

Ён упэўніў дактароў, што 
здароўе будзь здароў!
18-гадовага жыхара Наваполацка 
не ўзялі ў армію. З гора ён у 
адзіночку выпіў дзве бутэлькі 
гарэлкі і на паркоўцы разграміў 
чужыя аўтамабілі. Узбуджана 
крымінальная справа.

Каб пачувацца па-геройску
І быць прывабным для дзяўчат,
Ён адслужыць хацеў у войску,
Узяць у рукі аўтамат.
Тым больш што некалі казалі,
Дый Бацька паўтараць прывык:
Хто не служыў, той варты жалю,
Бо не сапраўдны ён мужык.
Ішоў па позве, як на свята,
На медкамісію, аднак
Дахаты
Брыў з ваенкамата
Зусім разгубленым юнак,
Бы апынуўся ў лесе дзесьці…
Юнак пачуў ад дактароў:
– Каб адмыслова службу несці,
Здароўе трэба будзь здароў.
Такія ў арміі нагрузкі!
Муштра, манеўры, марш-кідкі…
А ты ў плячах задужа вузкі,
І прэс на пузе не такі,
Як у сапраўднага атлета.
Наогул важыш тры пуды.
Хіба ж, скажы, нармальна гэта?
Калі адкормішся за лета,
Наросціш мышцы, дык тады
Ты зможаш, хлопча, стаць салдатам –
На гэта мы дадзім дабро…
Хоць не пакрыў ад злосці матам,
Але кіпела ўсё нутро,
Калі пачуў такія словы.
«Ім дакажу, – рашыў юнак, –
Што я да арміі гатовы,
Што я мацак, а не здыхляк!»
Ідэя «мудрая» саспела,
Ён план прыдумаў «неблагі»…
Што ў нас дужэйшым робіць цела?
Што робіць смелымі мазгі?
Гарэлка – допінг лепшы самы,
Яна нам моцы дадае.
Пашыбаваў юнак да крамы
І ўпершыню купіў яе.
Прычым на дзве разжыўся пляшкі!
Нашто яму такі аб’ём?
Каб мець удар баксёрскі, цяжкі.
(Такія ў нас ва ўсіх замашкі:
Чым болей п’ём, тым лепей б’ём.)
Калі праз дзве ці тры гадзіны
Усё забулькаў у гарляк,
Дык вынік быў зусім не дзіўны:
А ён і праўда не здыхляк!
Машыны з блізкае паркоўкі
Адчулі гэта на сабе:
Непераможны, шустры, лоўкі
Хлапчына з імі ў барацьбе!
Каб іх разбіць, не трэба й молат!
Няхай пабачаць дактары,
Што ён асілак, існы волат –
Хоць заўтра ў армію бяры!
З машынамі ён выйграў схватку!
Ды толькі «волат» не дапёр,
Што моц ягоную спачатку
Ацэньваць будзе пракурор…
                   ***Мне верыць хочацца: за краты
Суд ахламона не пашле,
І зможа ён пайсці ў салдаты,
Калі адкорміцца. Але,
Як суд паставіцца варожа
І да астрога давядзе,
Наўрад ці сіл набрацца зможа
Ён на турэмнай баландзе…

Сабакі ў шоку
Мы сёння апынуліся ў бядзе –
Напаў каранавірус на людзей.
Наморднік начапіў любы і ўсякі.
У шоку зараз, мусібыць, сабакі…

Тры дыеты
Худзела. Каб дабіцца мэты,
Яна ўжывала тры дыеты:
З адной, падсеўшы да стала,
Паесці ўдосталь не магла…

На ўсе сто
– Хачу табе сказаць я, што
Ты выглядаеш на ўсе сто!
– Цябе падманвае пагляд:
Я выпіў дзвесце пяцьдзясят…

Не крылы, а рогі 
Як на трынаццаты паверх
Падняўся ты для суіцыду,
Бо жонка здрадзіла,
Павер:
Не так выказваюць агіду.
Душа і цела ў барацьбе,
Ступіць гатовы ў бездань ногі…
Ды варта помніць, што ў цябе
Не крылы выраслі, а рогі.

Паводле анатоміі
Жанчына кажа дзецюку
(Рэй павяла яна сама):
– Не прапануеце руку,
Яшчэ і сэрца ў вас няма – 
Я бачу з першага пагляду.
Дык дайце хоць на шыю сяду…

ГазЕта ЧЫтаЧ

пРаШу СЛОва

Аляксандр Радзькоў – 
доктар педагагічных навук

История любви
КаРтИна ЖИзнИ

Они любили друг друга 
молодыми. Их молодость 
пришлась на трудные после-
военные годы, и вышло 
так, что у каждого сложи-
лась своя жизнь: выросли 
достойные дети и внуки, 
появились очаровательные 
правнуки – милые копии 
предков. Каждому было чем 
гордиться.

Прожитые годы логич-
но подвели их к понима-
нию, что не следует обре-
менять потомков своими 
потребностями, желани-
ями и интересами. Тем 
более что каждый из них 
был в состоянии позво-
лить себе самостоятельное 
существование.

Все эти годы они помни-
ли друг друга, но никогда не 
встречались и не напомина-
ли о себе. Встреча произо-
шла по совершенно неве-
роятному стечению обсто-
ятельств – жизнь иногда 

устраивает такие шалости. 
Они были свободны, и 
далекая молодость напом-
нила о себе.

Их решение быть вме-
сте очень скоро перестало 
вызывать у родных и близ-
ких снисходительные улыб-
ки. Они безупречно подхо-
дили друг другу, восхища-
ли окружающих в любой 

обстановке: глаза светились 
любовью, а их диалоги эту 
любовь искусно прятали. 
Так было почти тридцать 
лет.

В феврале этого года 
на прогулке он вдруг упал 
и сломал шейку бедра. С 
людьми в возрасте такое 
бывает, а ему исполнилось 
девяносто три года.

Врачи сделали все, что 
требуется в таких случаях, 
предстояло долгое лечение. 
Для нее весь мир перестал 
существовать, она с утра до 
вечера была озабочена визи-
тами в клинику. Их встречи 
поражали персонал искрен-
ней нежностью и теплом.

В один из мартовских 
дней ее к нему не пустили: 

клинику закрыли на каран-
тин – несколько больных, в 
том числе и он, заразились 
коронавирусом. Они стали 
общаться по телефону. Ему 
объяснили ситуацию, но 
он все равно допытывался: 
почему она к нему не при-
ходит, неужели она его раз-
любила? В эти минуты лицо 
ее каменело.

Лечение перелома прохо-
дило успешно. Но незадолго 
до его завершения сделал 
свое черное дело коронави-
рус: его не стало…

Прошло три недели. На 
все вопросы она просит ее 
не беспокоить…

Ми аил АПОл СКИЙ.

P.S. Я намеренно не 
пишу, как зовут моих 
реальных героев: Джон и 
Мэри, или Ян и Мария, или 
Иван да Марья. Подобных 
историй сегодня много. На 
всех одна беда.

Прачытаў у «Народнай 
Волі» за 15 мая аб тым, 
што былы міністр адукацыі 
Аляксандр Радзькоў напісаў 
аўтабіяграфічную кнігу. 
У публікацыі цытуецца 
прадмова да кнігі. Аўтар 
прадмовы (хутчэй за ўсё, 
нехта з блізкіх А.Радзькову 
людзей, магчыма, дачка) 
дапусціў, на жаль, памылку, 
прысвоіўшы А.Радзькову 
навуковую ступень доктара 
ф і з і к а - м а т э м а т ы ч н ы х 
навук. Матэматыку спадар 

Радзькоў выкладаў, але 
матэматычных дысертацый 
не пісаў і не абараняў. Ён – 
доктар педагагічных навук, 
аб чым паведамляецца 
ў рэдакцыйным дадатку 
«Из личного дела». І 
атрымліваецца з публікацыі, 
што ён – двойчы доктар. 
Выпраўце гэта, калі ласка!

Мой былы калега 
(пазней мой начальнік) 
пры жыцці ў Магілёве быў 
выдатным выкладчыкам і 
цікавым чалавекам. На жаль, 

спакусіўся на служэнне 
мамоне. І зараз застанецца 
ў гісторыі, між іншым, 
і як высокапастаўлены 
чыноўнік, што забараніў 
сустрэчы з сябрамі Саюза 
беларускіх пісьменнікаў 
у навучальных установах 
краіны. Цікава, ці піша ён 
аб тым у сваёй кнізе? І 
гэта не адзіная прыкрасць 
яго сталічнага жыцця. 
Шкада чалавека!

Мі ась лАВАЦКІ. 
Магілё .

Што за ляскатам танкаў і 
рамонтам помнікаў Леніну?

Паважаная рэдакцыя!
Дазвольце праз 

«Народную Волю» давесці да 
неабыякавых суайчыннікаў 
маё ўласнае стаўленне да 
парадаў, салютаў і рознага 
пустазвонства аб вайне на 
тэлеканалах і ў афіцыйных 
газетах. Усё гэта чыстай вады 
прапаганда, прымітыўны 
падыход да асвятлення 
трагічных старонак нашай 
гісторыі. Да такой высновы 
я прыходжу, калі ўзгадваю 
многае з таго, што давялося 
перажыць маім родным. І 
што я сёння бачу.

Мой старэйшы брат 
Арсень нарадзіўся ў 1922 
годзе. Пасля заканчэння 
Багушэвіцкай сярэдняй 
школы паступіў у пяхотна-
кулямётнае вучылішча, якое 
знаходзілася ў Калінкавічах. 
Калі пачалася вайна, 
апынуўся на Заходнім фронце, 
камандаваў стралковым 
узводам. За баі пад Масквой 
быў узнагароджаны ордэнам 
Чырвонага Сцяга.

Падчас Ржэўска-
Вяземскай аперацыі, якую 
распачалі немцы, вялікая 
групоўка савецкіх войскаў, у 
складзе якой быў і мой брат, 
апынулася ў акружэнні, і 
значная частка асабовага 
саставу была знішчана, 
астатняя ўзята ў палон. У 
непрытомным стане са 
скразным раненнем грудзей 
трапіў у палон і Арсень. Ад 
смерці ўратаваў ардынарац, 
зняўшы з яго афіцэрскую 
гімнасцёрку і надзеўшы 
звычайную салдацкую. Ён 
данёс брата да зборнага 
пункта. Камандзіраў і 
цяжка параненых фашысты 
дабівалі на месцы, а 
салдат не чапалі. Даглядаў 

параненых палонны савецкі 
ваенны доктар.

Вясной 1943 года немцы 
пешшу пагналі палонных 
на захад. Ахова была 
невялікая, але палонныя 
самі пільнавалі адзін аднаго. 
Пры пераліку ўранку за 
аднаго ўцекача гітлераўцы 
на месцы расстрэльвалі 
дзясятак палонных.

Па прыбыцці ў 
перасыльны лагер, які быў 
створаны ў Барысаве, брату 
ўсё ж пашчасціла збегчы, і 
ён прыйшоў у родную вёску. 
Дома нікога не было. Бацьку 
арыштавала паліцаі, і ён з 
больш як трыма дзясяткамі 
жыхароў навакольных 
вёсак сядзеў пад вартай 
у Багушэвічах у касцёле, 
ператвораным ў турму. Маці 
з малымі дзецьмі, ратуючыся 
ад расстрэлу, пайшла ў свет. 
Мясцовы паліцай па п’яні 
паведаміў аднавяскоўцам, 
што начальнік мясцовай 
паліцыі збіраецца ехаць 
у Беразіно за дазволам на 
расстрэл арыштаваных. Брат 
з аднавяскоўцамі сачылі за ім 
і, калі ён вяртаўся, застрэлілі. 
Конь з забітым начальнікам 
прымчаўся да будынка 
паліцыі, падняўся перапалох, 
страляніна, вартаўнік збег, 
і арыштаваныя, узламаўшы 
дзверы касцёла, разбегліся.

Брат з сябрам пераплылі 
Бярэзіну і ўступілі ў 
партызанскі атрад, які 
базіраваўся ў лясах паміж 
рэкамі Бярэзіна і Друць 
(тэрыторыя Бярэзінскага, 
Бялыніцкага і Клічаўскага 
раёнаў). Падчас нямецкай 
блакады брат загінуў за 
кулямётам ад прамога 
пападання мінамётнага 
снарада. Быў пахаваны на 

месцы бою, на ўскрайку 
леса на мяжы Бярэзінскага 
і Клічаўскага раёнаў.

У 1960-я гады адбылося 
перапахаванне загінуўшых 
у брацкія магілы. Апошні 
спачын Арсень знайшоў 
на могілках, што на 
ўскрайку вёскі Мацевічы 
Бярэзінскага раёна.

Калі адзначалася 
70-годдзе Перамогі, я 
наведаў гэта месца. Мне 
было вельмі балюча 
глядзець на перакошаны 
сціплы помнік з адарванай 
плітой і бязлікім надпісам: 
«Тут пахаваны 78 
загінуўшых…»

Ні імён, ні прозвішчаў. 
Усяго на могілках каля 
дзесяці брацкіх і адзіночных 
магіл загінуўшых у баях і 
расстраляных немцамі, 
і толькі на адной быў 
канкрэтны надпіс, усе 
астатнія – безыменныя. 
Самі могілкі зараслі 
хмызняком і занядбаны.

Дык вось на пабудову 
«Лініі Сталіна», усталяванне 
скульптуры царскаму 
гарадавому, на рамонт 
шматлікіх помнікаў Леніну, 
на парады, салюты, ад якіх 
калечацца і нават гінуць 
людзі, грошы ў сённяшніх 
улад ёсць. А на ўзвядзенне 
добрага помніка з 
указаннем імён загінуўшых 
у барацьбе з фашысцкай 
навалай сродкаў няма.

Я стары чалавек, дзіця 
вайны, і мне прыкра слухаць 
балбатню ваенных прыліпал 
кшталту: «Никто не забыт и 
ничто не забыто».

леанід Яфімаві  
АРА Н НАК, дзіця 

ва ны, ветэран працы.
Мінск.

на замЕтКу

И почтальон вам не откажет…
Спросите, а в чем не откажет?
В вашей просьбе помочь оформить 

подписку. «Белпочта» объявила, что 
теперь по вашему желанию почтальон 
может прибыть к вам домой и в тече-
ние нескольких минут подписать вас на 
любимую газету или журнал. Если вы 
работаете, он готов заглянуть к вам в 

офис и так же оперативно выполнить 
ваш заказ.

Кстати, уже открыта подписка на 
печатные средства массовой инфор-
мации на вторую половину 2020 года. 
Среди многих изданий вы легко можете 
найти в каталогах «Народную Волю».

оя КР лОВА.

Без леса Беларусь 
превратится в пустыню

мнЕнИЕ

По моему убеждению, бело-
русский лес находится под 
угрозой уничтожения. Я живу 
неподалеку от железной доро-
ги Витебск–Орша, часто бываю 
в окрестностях Богушевска и 
вижу, как вывозится спилен-
ный лес. Лесовозами и целыми 
составами.

В одном Богушевске 
три леспромхоза, и заготов-
ка древесины там поставле-
на на поток, лес вырезается 
массово. Позволено зани-
маться заготовкой древесины 
и частникам. Каждый день 
идут составы в одну и другую 
сторону, везут кругляк диаме-
тром до 30 сантиметров.

Лесники говорят, что леса 
в южных областях Беларуси 
заражены короедом, там мно-
го бракованной древесины, 
поэтому и принято решение 
«пилить Витебскую область».

На месте вырубленных 
лесов появляются новые, ска-
жете вы. Но дело в том, что 
сосна и ель растут 100–120 
лет. Что, наши дети и внуки 
будут жить в чистом поле?

Разговаривал я и с маши-
нистами составов. Они гово-
рят, что вокруг Витебска 
все станции забиты лесом. 
Получается, кто-то возомнил 
себя единоличным хозяином 
национального достояния – 
леса – и решил продавать его 
направо и налево, чтобы как-
то свести концы с концами?

Знакомый бывший лесник, 
долгое время работавший в 
Богушевском леспромхозе, 
рассказал мне, что в 1970-е 
годы они садили много леса. 
А теперешняя власть – рубит, 
только щепки летят…

И что еще интересно: если 
браконьер убил, например, лося, 
то ему дадут большой штраф 
(несколько тысяч евро!), да еще 
могут и в тюрьму посадить! А за 
повальную вырубку леса кто-то 
получит прибыли и премии.

Я не могу безучастно смо-
треть на государственный 
разбой. Без леса Беларусь пре-
вратится в пустыню…

орис СОСНОВСКИЙ.
г.п. огу евск 

Сенненского ра она.

наБОЛЕЛО

ЕСть вОпРОС

Что скажет Ермошина, если на участок 
для голосования придут всего пять человек?

Слышали, какими 
откровениями поделилась 
в эфире государственного 
телевидения председатель 
Центральной избирательной 
комиссии Лидия Ермошина? 
Она сказала: «Пандемия 
наложила такой отпечаток, 
что избиратели все будут 
находиться в стране. И даже 
если они будут отдыхать, 
то мы предоставим все воз-
можности, чтобы они про-
голосовали по месту отдыха. 
Студентам мы предоставим 
возможность проголосовать 
по месту их проживания 
постоянного, там, где они 
будут находиться у родите-
лей. Людям, которые будут 
располагаться на дачах, мы 
также дадим возможность 
проголосовать в сельсоветах, 
сельских участковых избира-
тельных комиссиях…»

Интересное признание 
госпожи Ермошиной, не 
правда ли? С одной стороны, 
коронавирусная ситуация и 
впрямь требует от органи-
заторов президентской кам-
пании гибкости, создания 
таких условий, чтобы каж-
дый избиратель имел воз-
можность выразить свою 
волю. С другой стороны, не 
кроется ли за процитиро-
ванным высказыванием бес-
сменной руководительницы 
Центральной избирательной 
комиссии то, что в результа-
те не позволит иметь реаль-

ного представления о демо-
кратичности, несфальсифи-
цированности результатов 
голосования? 

Рассмотрим такой услов-
ный пример. На протяже-
нии дня члены участковой 
комиссии томились от того, 
что некому было вручать 
бюллетени для голосования. 
Наступило время подсчиты-
вать, а урны пустые. «Караул! 
Выборы на этом участке не 
состоялись», – скажете вы, 
уважаемые читатели. А вот 
Ермошина, предполагаю, с 
вами может не согласиться. 
Она возразит: люди прого-
лосовали в тех местах, где 
они оказались из-за корона-
вируса, мы им предоставили 
такое право. Поди проверь, 
где избиратель Иванов опу-
скал бюллетень в урну да и 
опускал ли вообще. А какие 
цифры попадут в сводный 

итоговый протокол – это 
одному Богу будет известно.

Согласитесь, есть тут над 
чем задуматься. Более пяти 
десятков человек претендо-
вали на регистрацию своих 
инициативных групп для сбо-
ра подписей за выдвижение 
в кандидаты на президент-
ский пост. Когда эта заметка 
появится в «Народной Воле» 
(если редактор не забракует), 
будет известно точное число 
отсеянных и тех, кто сможет 
идти в народ за поддержкой 
на первом этапе избиратель-
ной кампании. Но нужно ли 
тратить силы и средства, если 
нет уверенности, что выбо-
ры пройдут честно, строго в 
соответствии с демократи-
ческими нормами? Я пред-
лагаю всем претендентам на 
президентскую должность 
собраться вместе и потребо-
вать от Центральной изби-

рательной комиссии четких 
разъяснений по всем ребус-
ным вопросам. А их, кста-
ти, очень много. Зачем нам 
досрочное голосование, если 
из-за коронавирусной панде-
мии все избиратели остают-
ся в родных пенатах, никуда 
далеко не уезжают, то есть 
будут иметь возможность 
спокойно проголосовать в 
основной день выборов?

А как будут формиро-
ваться участковые и район-
ные избирательные комис-
сии? Опять всем процессом 
будут рулить чиновники вер-
тикали? Как и раньше, пред-
ставителям оппозиции будет 
дан от ворот поворот?

Неужели ничего не изме-
нится в процедуре подсчета 
голосов? Что, из-за корона-
вируса в это время на участке 
не будет ни одного наблюда-
теля? А как же опять с демо-
кратичностью, открытостью, 
прозрачностью выборов?

Словом, пока вопросов 
намного больше, чем отве-
тов. Хочется верить, что это 
волнует не одного меня, а 
очень многих избирателей 
и тех, кто решил посорев-
новаться за высшую долж-
ность в стране. Хорошо было 
бы «Народной Воле» взять 
по этому поводу интервью, 
скажем, хотя бы у Виктора 
Бабарико и Валерия Цепкало.

Никола  МЕл НИКОВ, 
из иратель.

Как можно с пафосом 
петь «Мы за ценой 

не постоим!»?

Как я приструнил 
коммунальщиков

У пенсионера свободного времени мно-
го. И я решил использовать его в полезных 
целях. Занялся раздельным сбором бытовых 
отходов. Нашел партнера, который согласил-
ся забирать у меня отдельно отсортирован-
ную посуду из пластика. Узнал, кому мож-
но отдавать упаковочные пакеты из бумаги, 
а также газетную и книжную макулатуру. 
Решился вопрос и с реализацией стекла, 
металлической консервной тары.

Словом, мне абсолютно нечего было 
выбрасывать в контейнеры коммунальщи-
ков. Но, несмотря на это, они продолжали 
слать мне извещения об оплате якобы их 
услуг. Угрожали начислением пени и даже 
обращением в суд.

Я считал, что директор Буда-Кошелевской 
коммунальной службы разберется во всем и 
аннулирует все претензии ко мне. Но шло 
время, а с меня по-прежнему требовали 
деньги. За что? За то, что никаких отходов 
в «общий котел» я не поставлял, никто их у 
меня не забирал и не вывозил.

Чтобы отбиться от местных коммуналь-
щиков, я обратился в одну из организаций 
Белорусского общества защиты прав потре-
бителей. И спор я выиграл. Когда встретился 
с главным бухгалтером предприятия «Буда-
Кошелевский коммунальник», она прямо 
сказала: «Допущена ошибка, вам не надо пла-
тить».

Таким образом я приструнил местных 
коммунальщиков, показав им, что нельзя 
рассчитывать на незаработанные деньги.

С.М ЫЧЕНКО.
пос.Уза Буда-Кошелевского района.

ЛИЧнЫЙ ОпЫт

Страна недавно отметила 
75-летие Победы – «праздник со 
слезами на глазах». И опять на всех 
телеканалах звучала песня о десятом 
десантном батальоне: «А нынче нам 
нужна одна победа, / одна на всех 
– мы за ценой не постоим!». Пели 
ее с пафосом и профессиональные 
исполнители, и самодеятельные, и 
даже дети. Пели, не понимая ужаса 
слов «мы за ценой не постоим». А 
за этими словами – сотни тысяч, 
миллионы жизней наших соотече-
ственников.

Прочитают эти строки идеологи-
чески зашоренные люди и завопят: 
«Мы не позволим очернять нашу 
святую Победу!»

А ваша ли она? Может, пора уже 
уняться, хватит показывать свой квас-
ной патриотизм, говоря о величии 
Победы. Да, фашизм был побежден, 
но ценой величайших потерь.

Сейчас нам без устали твердят, 
что «никто не забыт и ничто не 
забыто». А так ли это на самом деле? 
Можно ли назвать заботой о ветера-
нах требование чуть ли не каждый 
год проходить комиссию ВТЭК для 
подтверждения инвалидности? Как 
будто оторванные руки и ноги могут 
вновь отрасти…

Исходя из вышесказанного, я 
предлагаю обьявить на государствен-

ном уровне 9 Мая Днем поминове-
ния всех погибших в годы Великой 
Отечественной войны. Отменить, как 
это сделано, например, в Казахстане, 
помпезные парады, тешащие в пер-
вую очередь самолюбие правителей и 
кучки ура-патриотов. А сэкономлен-
ные миллионы адресно потратить на 
ветеранов.

Необходимо также в учрежде-
ниях образования проводить уроки 
памяти, на которых доводить до све-
дения молодого поколения правду о 
войне, а не сусальную, приукрашен-
ную историю.

А еще было бы нелишним на 
монументе Победы (который стоит 
на одноименной площади в Минске) 
заменить маршальский орден 
«Победа» на орден Отечественной 
войны, которым награждался не 
только генералитет, но и солдаты. 
И здесь опять я слышу сердитые 
голоса: «Не позволим покушаться 
на святое! Ведь этот монумент был 
утвержден в Москве».

Но я, 75-летний пенсионер, сын 
партизанки и партизана-фронто-
вика, все равно остаюсь при своем 
мнении. Они меня так воспитали, 
что идеологическому зомбированию 
я не поддаюсь.

леонид САЙ.
Минск.

Застацца можна 
без кватэры, 
хаця і грошай  
да халеры
У Кобрыне сямейная пара 10 
гадоў прадавала адну і тую ж 
кватэру. У каго ўзялі 5 тысяч 
рублёў задатку, у каго – яшчэ 
больш… У апошні момант 
“прадаўцы” знаходзілі прычы-
ну, каб адмяніць здзелку, а гро-
шы не вярталі. Цікава, што пара 
ўвогуле не магла прадаць кватэ-
ру, бо яна была пабудавана пры 
дапамозе льготнага крэдыту.

Калі пад вечар чарку бралі
(Каньяк пілі – не самагон!),
Дык з векавечнымі сябрамі
Дзяліўся радасцю Антон:
– Я зажыву ў кватэры новай –
Купіць збіраюся, сябры!
Яна на вуліцы Садовай
У доме нумар сорак тры.
Ва ўсякім разе пазаўчора
Аддаў задатак прадаўцам…
Узнёслы водгук ад Рыгора:
– І я ж куплю кватэру там!
Жытло вялікага памеру,
І надта ж месца па нутру.
Занёс таксама за кватэру
Задатак я гаспадару.
Калі аформім мы паперы,
Падпішам іх праз нейкі час,
Я стану ўласнікам кватэры!
Здзівіў жа канчаткова Стас,
Калі паведаміў з імпэтам:
– Сябры, паверыце ці не,
Але таксама ў доме гэтым
Кватэра з’явіцца ў мяне.
Мы дваццаць год ажно  
      з “паловай”
Збіралі грошы пакрысе,
І заўтра ў дом, што на Садовай,
Задатак жонка панясе.
Дык то ж, сябры, такое дзіва,
Што хоць вушам сваім не вер!
Хадзіцьмем разам мы на піва – 
Лічы, суседзі ўжо цяпер.
Яны натхніліся, вядома,
І парашылі як адзін:
– А пойдзем мы, сябры, да дома,
Свае кватэры паглядзім!
Зірнуць адным, як кажуць, 
  вокам
Дазволяць нам гаспадары!
Зігзагамі, няцвёрдым крокам
Да дома рушылі сябры.
Антон, канешне,  
 першым крочыў –
Ён вёў у хеўры гэтай рэй.
Ва ўсіх на лоб палезлі вочы,
Калі спыніўся ля дзвярэй.
Сказаў:
– Вось тут я жыцьму з часам
Ужо з наступнае зімы.
Усклікнулі Рыгор са Стасам:
– Дык тут жа будзем жыць і мы!
Пасля нядоўгае разборкі
Застылі ў ступары, калі
Яны зрабілі вывад горкі,
Што іх “на грошы развялі”.
Нагамі грукаталі ў дзверы,
І чуўся іхні гнеўны крык,
Ды быццам вымерлі ў кватэры –
Ніхто ім дзверы не адкрыў,
Таму і не дайшло да бойкі.
Шукаць ім праўду трэба дзе?
Пайшлі ахвяры (не апойкі!)
У міліцэйскі райаддзел.
А там намёк зрабілі тонка:
Такіх, як вы, не два, не тры;
Даўно махляраць муж і жонка –
Кватэры той гаспадары.
І мы паціху шыем справу,
І неўзабаве будзе суд.
І ўсё часцей такую яву,
На жаль, мы назіраем тут…
                   ***
Займець не здолелі ахвяры
Закутак, так бы мовіць, свой.
Затое для сямейнай пары
Прытулкам, можа,  
 стануць нары –
Усё-ткі дах над галавой.
Прывёў я гэты прыклад яркі,
Каб зналі малады й стары,
Як іх ашукваюць махляркі
І прайдзісветы-махляры.
Іх развялося да халеры!
Дык варта запісаць на лбе:
Не кожнаму давайце веры!
Парою нават і сабе…

ЯГО ЗЯМНЫ СЛЕД
1

Два гады таму ў Брэсце выйшла 
кніга вершаў на беларускай і рускай 
мовах Аляксандра Кавальчука 
«Всё, что осталось за кадром». Так 
сталася, што гэтае выданне аўтару 
не давялося ўзяць у рукі: яно ака-
залася пасмяротным. Шкада! Алесь, 
як мы, літаратары, усе яго называлі, 
безумоўна, парадаваўся б і, пэўна, з 
новым, прыўзнятым, настроем нат-
хнёна ўзяўся б за пяро.

Зборнік шчодра аздоблены 
ілюстрацыямі знакамітага брэсцка-
га мастака Аляксандра Алонцава. 
Душой відушчы майстар стварыў 
каларытны блакітна-сіні колер для 
вокладкі, намаляваўшы ўнізе якар 
з неадрыўнымі ад яго літарамі імя 
і прозвішча – А.К. З якарам адмыс-
лова скрыжаваў высокае гусінае 
пяро... Усё вельмі дарэчы, бо аўтар 
кнігі распачаў сваю творчасць якраз 
на флоце, дзе ажно пяць гадоў 
адслужыў мараком-падводнікам. 
А якар свайго жыцця ён кінуў 
на радзіме. Помніцца, Алесь, калі 
вярнуўся з войска, чытаў у рэдакцыі 
«Зари над Бугом» свае вершы, у якіх 
чулася дыханне мора і супраць-
стаянне грознай марской стыхіі з 
боку смелых і моцных духам люд-
зей. Завяршаючы гаворку пра вон-
кавы выгляд кнігі, скажу: мастак 
не паскупіўся на фантазію і колеры, 
фарбы, каб арыгінальна аформіць 
усе яе адзінаццаць раздзелаў.

Зборнік А.Кавальчука рыхтавала 
да друку яго дачка Галіна. Яна корат-
ка і выразна, па сутнасці таленавіта 
распавяла пра тое, які быў у яе 
вачах бацька як творца і як сем’янін, 
пра яго глыбокае пачуццё любові 
і павагі да вернай спадарожніцы 
і памочніцы – жонкі Таццяны. 
Галіна сцвярджае: «У тым, што 
кніга ўбачыла свет, немалая заслуга 
мамы». Яна вельмі ахоўна ставілася 
да паэтычнай справы Алеся. Не 
раз выпадкова знаходзіла ў ягоных 
закінутых журналісцкіх нататніках, 
а часам і перад мыццём бялізны ў 
кішэнях кашуль і нагавіц складзе-
ныя ў некалькі разоў аркушыкі з 
вершамі. «Ну вось, ледзь не памы-
ла!..» – усміхалася яна і акуратна 
разгортвала адзін-другі лісток, раз-
гладжваючы іх цёплай далонню. 
Хочацца сказаць: «Дзякуй, Галіна, за 
такую светлую памяць!»

Выданне гэтае абагрэта яшчэ 
адным шчырым сэрцам – сэр-
цам выдатнага паэта і нястом-
нага тэлежурналіста Міколы 
Пракаповіча, які стаўся рэдак-
тарам першай і апошняй кнігі 
А.Кавальчука і аўтарам прадмовы 
да яе. Шматвопытны творца яскрава 
піша пра жыццё, працу калегі, доказ-

на абгрунтоўвае яго двухмоўнасць, 
выказвае сваё ўражанне пра твор-
часць прыбужскага літаратара, пра-
сочвае ў ёй натуральны паварот да 
беларускасці.

Поруч з Міколам не адно 
дзесяцігоддзе Алесь працаваў на 
тэлестудыі. Як трапна выказваец-
ца аўтар прадмовы, «рамантык-
авантурыст, Алесь замахваўся, 
здавалася б, на нерэальныя па 
тым часе праекты і нейкім незра-
зумелым чынам ажыццяўляў іх. Ён 
мог неаднойчы наведаць у Зорным 
гарадку касманаўта-земляка 
Пятра Клімука, сустрэцца з 
землякамі на будаўніцтве Байкала-
Амурскай магістралі». Так, гэта 
быў ініцыятыўны журналіст. І аку-
рат яго некароткія дарогі, нярэдкія 
тэлевандроўкі спрыялі напісанню 
вершаў, па змесце і настроі раман-
тычных.

Дзякуючы Міколу Пракаповічу я 
даведаўся, што Алесь Кавальчук у 
1999 годзе развітаўся з тэлебачан-
нем, набыў хутар з ладным кавалкам 
зямлі і «сваё апошняе дзесяцігоддзе 
правёў самотнікам. Араў і сеяў, 
шчыра радаваўся ўраджаю». Як 
сапраўдны лірык, ён заявіў і пра 
гэтую жыццёвую перамену:

Пакуль жыву – я не шкадую,
Што сам араты і касец.
У прадмове Міколы Пракаповіча 

ёсць такая думка: «Менавіта 
там, на вясковым хутары за 
некалькі дзясяткаў кіламетраў ад 
Брэста, як мне падаецца, да Алеся 
напоўніцу вярнуўся ягоны спад-
чынны Пачатак: разам з бэзавай 
тутэйшасцю, валошкамі на ўзмежку 
жытнёвага поля... У суладдзі з пры-
родай натура набывала цэлас-
насць, а душа – гармонію». Мне 
імпануе, што да Алеся Кавальчука 
прыйшло паўнакроўнае адчуван-
не непаўторнай Бацькаўшчыны 
кожнай тканкаю сэрца і разуменне 
безумоўнай прыналежнасці да яе:

Палі Радзімы!
Перазвон гаёў,
Імшары пушчаў у барвовым золку.
Усё маё. Да кропелькі маё,
Да верасінкі, лісціка, да зоркі.
Адлюстраванае тут цэльнае, 

трывалае пачуццё падмацоўваецца 
яшчэ шэрагам твораў, да прыкладу, 
такімі: «Я захварэў табою, восень...», 
«Старыя гнёзды ў верхавінах дрэў...», 
«Прылашчыцца да ног Беразіна...».

2
Алесь Кавальчук у маёй памяці 

– аптыміст. Памятаю яго адчуван-
не гумару, вясёлы і азартны смех, 
прыгожае аблічча, упартую шавялю-
ру. Сустракаліся мы з ім пераваж-
на на тэлестудыі, нашай агульнай 

працоўнай тэрыторыі на пачатку 
сямідзясятых, на літаратурных веча-
рынах, на пасяджэннях літаб’яднання 
ў рэдакцыі газеты «Заря». Аднаго 
разу быў у яго ў гасцях дома, нават 
гуляў у шахматы з ім і з Таццянай, 
ягонай жонкай. Застаюцца ўспаміны 
і падораны яго дачкою, з якой мы 
ніколі не сустракаліся, вось гэты 
паэтычны зборнік «Всё, что осталось 
за кадром». Тут ёсць творы, якія 
прачытаеш – і хочацца перачытаць. 
Такі, напрыклад, верш «Багацця 
вялікага не маю...».

Што ж чалавек называе ў 
якасці багацця? Мо які каштоўны 
метал? Модную машыну? Нейкія 
экзатычныя сувеніры? Ды не! Ён 
называе рэчы простыя: «Хату, 
што засталася ад бацькоў, ста-
рую студню з крынічнаю вадою, 
садок з антонаўкай пахкою...» Але 
затое да яго заходзіць сусед, яко-
му вадаправод ужо выеў душу. 
«А тут вада, што зубы ломіць, а 
кубак вып’еш – сэрца зашчыміць». 
Добрым суседзям заўсёды ёсць 
пра што пагаманіць. Прадметам 
гаворкі могуць быць любыя рэчы і 
з’явы. Як кажа паэт: «Ад дзедаўскай 
рыдлёўкі да вышынь касмічных...» 
А на старой антонаўцы можна пра-
верыць закон, што некалі адкрыў 
Ньютан... Цікавы сваёй нечаканас-
цю фінал верша:

Галінку ўскалыхну –
і яблыкі ляцяць у росны ранак
– Бяры кашы і падбірай –
Ну чым не рай?!
У раздзеле «Гэта ўсё пра цябе» 

звяртае на сябе ўвагу верш «У 
Каляды шчодрыя», тут ёсць такія 
радкі: «Я і прыгалублю, // Я і аба-
грэю, // У студзень наш халодны / 
Расцвіцеш лілеяй». Завяршаецца 
раздзел шчымлівымі творамі – «Ты 
пакліч мяне...» і «Я іду да цябе праз 
гады і вёрсты».

3
Трэба аддаць належнае 

рускамоўным вершам А.Кавальчука, 
якія занялі крыху больш за палову 
зборніка. Тут самы аб’ёмны разд-
зел, так сказаць, марскі, напісаны 
маладым паэтам, калі ён праходзіў 
вайсковую службу на Паўночным 
флоце. 22 творы, як правіла, 
нешматслоўныя і яскравыя, як вось 
гэты васьмірадковік, дзе цэлы каскад 
паэтычных вобразаў:

Спит залив дождливой ночью,
Спят немые берега.
Тучи разорвав на клочья,
Месяц высунул рога.
Опустив ресницы-шторы,
Окна в городе уснули.
Лишь тревожно дремлют штормы,
Как уснувший шумный улей.

Ёсць у названым раздзеле і 
ўзрушальны верш – «Не буди меня, 
мама...». Сын – марак-падводнік, які 
не вярнуўся дамоў і які ў сваім веч-
ным сне бачыць затанулую лодку, 
сваіх аднагодкаў, просіць матулю 
супакоіцца і не трывожыць яго:

Не ходи по погостам, не ищи ты 
  мой холмик,

Ты ведь знаешь, могила не там.
…………
Мой последний причал далеко  

  в Заполярье,
Глубоко, глубоко под водой.

У іншых рускамоўных раздзелах 
уражваюць вершы: «В подражание 
С.Есенину», «Оставить след свой на 
земле...», «Всё начинал ты с чистого 
листа...».
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Пасля пераезду ў Мінск я доўгі 

час Алеся не бачыў, а сустрэў неяк 
зусім састарэлага і запаволена-
га. Гэтак ён змарнеў пасля таго, як 
страціў Таццяну.

І вось чытаю ў кнізе:
Небо задождило, задождило.
Нет начала и конца слезам.
Постою я над твоей могилой,
Скорбным поклонюсь крестам.
Ты не спросишь, что хожу  

  так редко,
Ты не спросишь и не упрекнёшь.
А с венка, с еловой тонкой ветки,
Чистою слезою плачет дождь.

Гэты верш стаіць напрыканцы 
кнігі. Відаць, пасля цяжкай страты 
змаўкала ліра паэта. Але нельга не 
заўважыць наступнага твору – ён 
такі дасканалы і незвычайны, што 
хачу прывесці амаль цалкам:

Не приходи, костлявая, с косой.
Приди, мой Ангел, в белоснежном 

   платье.
И улыбнись, и за руку возьми,
И поведи на суд – не на распятье.
Я, не жалея, крест свой понесу
До той черты, что называем краем.
Суди, мой Боже,
праведный твой суд.
Каким он будет? Я – не знаю...

Так, ніхто не ведае, што – ТАМ. 
Думаецца, аднак, што людзей, якія 
набліжаюцца да сваёй апошняй 
мяжы, бярэ не толькі смутак, а і 
трывога, адчай, страх. Нічога падоб-
нага мы не бачым на духоўным 
абліччы паэта, бо фінальныя словы 
верша – такія:

Пошли, мой Ангел...
Он ответил: – С Богом!

Такім чынам, Алесь Кавальчук 
быў і застаўся да апошняга радка 
лірыкам-рамантыкам.

Васіль Ж КОВІЧ, ся ра Са за 
еларускі  пісьменніка .

2017.

Падчас навучання ў Смалявіцкім 
педагагічным вучылішчы (пазней яно 
было пераведзена ў Мінск) я пазнаёміўся з 
Эдуардам Юльянавічам Грахаўцом, паэтам-
пачаткоўцам з Лагойшчыны. Яго вершы 
друкаваліся ў раённых газетах.

Пасля заканчэння педвучылішча нашы 
шляхі разышліся. Час ад часу на паліцах 
кнігарняў я шукаў сярод кніг вершаў прозвішча 
майго сябра, але дарэмна. А асабістая сустрэча 
з ім адбылася толькі напрыканцы лета 1999 
года ў Бараўлянах, што побач са сталіцай. 
І абставіны былі даволі сумныя – цяжкае 
захворванне Эдуарда. Ён пацвердзіў, што 
выдаць зборнік сваіх вершаў яму не давялося 
па розных прычынах. Тады я яму сказаў, што 
зараз выдаць кніжку няцяжка: было б жаданне 
і трохі грошай. Мая прапанова была прынята, 
і праз месяц ён перадаў мне агульны сшытак з 
вершамі; акрамя гэтага, магчыма, адчуваючы 

непазбежнае, на працягу трох месяцаў напісаў 
яшчэ шмат твораў. Апошні з’явіўся 1 студзеня 
2000 года, а 5 лютага Эдуарда не стала.

Выконваючы абяцанне, дадзенае Эдуарду, 
я як мог, па сваім разуменні апрацаваў яго 
рукапіс. І тут у мяне з’явілася думка: а ці не 
паказаць вершы Эдуарда Грахаўца больш 
дасведчанаму чалавеку? Мабыць, з прычы-
ны асабістага «нахабства», я вырашыў звяр-
нуцца да Ніла Гілевіча. Расстараўся нумар 
яго хатняга тэлефона. Пазваніў, выказаў 
сваю просьбу. Што я мог пачуць у адказ? 
Верагодней за ўсё, карэктную адмову. Магла 
быць спасылка на занятасць, на стан здароўя 
(пазней я даведаўся, што Ніл Сымонавіч 
незадоўга да гэтага перанёс інфаркт) і г.д. Ды 
ўвогуле губляць час на рукапіс незнаёмага 
чалавека, магчыма, графамана – навошта? 
Але я пачуў адно толькі слова: «Прыязджай!»

Ніл Сымонавіч з вялікай чуласцю і так-

там паставіўся да рэдагавання вершаў паэ-
та-земляка. Такім чынам зборнік Эдуарда 
Грахаўца пад назвай «Вяртанне» ўбачыў 
свет у выдавецтве «Лекцыя» напрыканцы 
2000 года. У прадмове Ніл Гілевіч напісаў: 
«Усцешымся тым, што народжаныя ў душы 
і сэрцы Эдуарда Грахаўца радкі не загінулі 
дзесь бясследна, што і па смерці паэта яны 
ўсё ж прыйшлі да чытача і скажуць яму 
нямала добрага, светлага, чалавечнага».

А зараз хачу звярнуць увагу на некато-
рыя моманты ў працэсе падрыхтоўкі тэксту 
зборніка «Вяртанне» да выдання. 

На палях рукапісу побач з тэкстам верша 
Ніл Гілевіч ставіў такія паметкі: «Добра», 
«Не ўключаць», знак «+», знак «-» і іншыя.

Побач з адным вершам было напісана 
«Нічога нельга зрабіць!», і ён не быў уключа-
ны ў зборнік. Гэты кароткі верш я памятаў з 
часоў педвучылішча і лічыў даволі добрым, 
час ад часу зачытваў сябрам і знаёмым, 
называючы імя аўтара. Вось ён:

Стаіць рабіна над ракой.
Стаіць, вачэй не зводзячы.
Губляю ў сэрцы я спакой,
Каля яе праходзячы.
Хаджу, гляджу, не знаю сам,
Чаму вось так здараецца,
Што ля яе другім хлапцам
Дзяўчына усміхаецца!
Шмат гадоў пасля выдання зборніка 

вершаў Эдуарда Грахаўца мяне не пакідала 

думка: чаму ж Ніл Гілевіч не раіў уклю-
чаць гэты верш у зборнік? Я нават адной-
чы звярнуўся з гэтым пытаннем да Сяргея 
Законнікава. Ад яго я пачуў прыблізна такі 
адказ: «Ну хто ж яго ведае…» Скажу шчыра, 
карцела мне пачуць тлумачэнне ад самога 
Ніла Сымонавіча, але саромеўся я звяртацца 
да яго, а затым было ўжо позна.

Але, я ўпэўнены, сітуацыя ў рэшце рэшт 
высветлілася. Мая сястра, калі я ёй прачытаў 
узгаданы верш і «рэзалюцыю» Ніла Гілевіча, 
сказала: «Дык ты ж не зразумеў Ніла 
Сымонавіча! Ён адзнаку не вершу даваў, а 
сітуацыі! Калі дзяўчына цябе не кахае, а 
ўсміхаецца іншым, то што тут паробіш!»

На заканчэнне хачу прапанаваць чытачам 
апошні напісаны Эдуардам Грахаўцом верш. 
У рукапісе побач з ім Ніл Гілевіч паставіў 
тры клічнікі. Чым яго ўразіў гэты верш? 
Можа, тым, што ў ім выказана філасофія 
нашага жыцця ці сум аб тым, што ўжо не 
вернецца? Вось аб гэтым мы ўжо ніколі не 
даведаемся.

Недалёка каля вёскі
Вечар вып’е шэры птах,
І згараць употай вёсны
Сівізною на платах.
Будзе некаму нялёгка,
Што ўжо вечар выпіў птах.
Будзе блізка і далёка
Шэры попел на платах...

еоргі  АЦКЕВІЧ.

з пОШтЫ ГаЛОЎнаГа Р даКтаРа

Паважаны Іосіф Паўлавіч!
Як Вы ведаеце, імёны паэтаў не акантоўваюць жалобнымі рамкамі. Пакуль мы 

чытаем іх вершы, яны жывыя, яны побач з намі.
На ўгодкі смерці Ніла Сымонавіча Гілевіча ў мяне атрымаўся тэкст невялічкага артыку-

ла. Калі палічыце магчымым, то можаце размясціць яго на старонцы «Народнай Волі».
еоргі  АЦКЕВІЧ. в. ара ляны Мінскага раёна.

Як я не зразумеў  
Ніла Гілевіча

На сваёй уласнай 
кухні еж цукеркі 
– хоць апухні!
Каля Камароўкі мінчук 

пачаставаў сваю дзяўчыну 
цукеркамі, вырабленымі на 
фабрыцы «Камунарка». Яго 
адразу ж затрымалі людзі ў 
форме і склалі пратакол «за 
пікетаванне шляхам раздачы 
цукерак у бел-чырвона-белай 
упакоўцы». Суд арыштаваў 
«парушальніка» на 6 сутак.

Які вар’яцкі зараз час!
І знаюць нават нашы дзеткі,
Што ўсё крамольным стала ў нас:
Сцяжкі, штаны, шнуркі, 

                   шкарпэткі…
Пакуль мы ўцяміць не змаглі,
Што за крытэрыі і меркі
І што рабіць усім, калі
Пад забаронай і цукеркі.
…Гадоў, напэўна, дваццаць пяць
Крычаць плакаты ўсёй краіны,
Што беларускае купляць
У крамах кожны з нас павінны,
Каб працвітаў наш родны край,
Не чахлі фабрыкі-заводы.
(Той заклік правільны, бадай,
Хаця «працуе» не заўсёды.)
Мінчук – сапраўдны патрыёт:
Ігнараваў дзяцюк даляры
І пастаянна, з года ў год,
Купляў айчынныя тавары.
Дый нат віно ці самагон
Стараўся піць з тутэйшай чаркі…
Таму зусім не ўздзіў, што ён
Купіў цукеркі «Камунаркі»,
Каб вечароваю парой
Іх падарыць сваёй сяброўцы:
У гэты дзень спатканне ёй 
Прызначыў ён на Камароўцы.
(Хоць любяць быццам бы жанкі,
Калі ім дарацца букеты,
Ды, мабыць, трохі не такі
Мінчук прабеларускі гэты.
Прабачыць можна дзецюку
Яго нязвыклыя манеры.)
Калі дарыў, дык за руку
Схапілі міліцыянеры.
Сказалі:
– Пойдзеш да суддзі,
Дзе лёс цябе чакае горкі,
Бо на цукерках – паглядзі! –
Чырвона-белыя абгорткі.
Пікет, выходзіць, зладзіў ты…
– Ды то ж цукеркі «Камунаркі»! –
Пачулі бравыя «мянты». –
На іх заўжды малюнак яркі…
Службовец даў яму адказ:
– Ты еж цукеркі – хоць апухні,
Ды не сярод народных мас,
А на сваёй уласнай кухні.
І суд адбыўся сапраўды,
І вынік быў задужа гадкі,
Бо «бунтароў» цяпер суды
Не выпускаюць  

               з «мёртвай хваткі»:
Ніхто ад кары не ўцячэ,
Калі ён на судовай лаве.
Які кур’ёз чакаць яшчэ?
Здаецца мне, што неўзабаве
Падсудным можа стаць і муж,
Што нёс дамоў па завядзёнцы
Букет з чырвона-белых руж,
Каб падарыць любімай жонцы.
                      ***Відаць, не спіцца па начах
Спецыялістам з «Камунаркі»,
Бо адчуваюць, пэўна, страх:
Яшчэ і ім дадуць у каркі…

Асмялела
Жанчына хваліцца суседу:
– З начальнікам вяла бяседу.
Была залішняю апаска:
На мне знаходзілася маска –
Не працавалі тармазы.
Дык пазяхнула два разы,
Язык аднойчы паказала,
Аднак таго, здалося, мала.
Калі нічога не відно,
Дык тройчы плюнула ажно.

Як застацца ў памяці
Госці ўсе нясуць на імяніны 
Падарункі розныя, але ж
Застанешся ў памяці дзяўчыны,
Як нічога ёй не прынясеш…

Мемуары
Свае ўспаміны шмат людзей
«Стругае» – 
Нават і няздары.
І чымся памяць карацей,
Тым больш даўгія мемуары…

Идеологический «загул»
бмазать масляной краской стелу – это как запустить частушки  

во время панихиды.

Благородный гранит, строгий памятник-
стелу в память о соотечественниках, погиб-
ших в годы Великой Отечественной вой-
ны, начальники районного центра Мосты 
Гродненской области выкрасили в крас-
ный и зеленый цвета. И что получилось? 
Пограничный столб! Ярморочное безвку-
сие и полное эстетическое бесчувствие. Но, 
похоже, районное чиновничество и его глава 
Юрий Валеватый действительно считают, 
что освежили и благоустроили окружаю-
щую среду. А выглядит так, будто люди при 
должностях вошли в настоящий раж, желая 
подтвердить одно-единственное – лояль-
ность верховной власти.

Ну, перестарались, с кем не бывает…
Тем не менее такая грубая антихудоже-

ственная прыть, на мой взгляд, наносит вред 
системе, которой служат чиновники. Потому 
что это уже курам на смех. В конце концов, 

пусть бы районные чиновники присмотре-
лись к столице, если сами не понимают и 
не чувствуют, что такое гармония и стиль. 
Стела «Минск – город-герой» до сих пор 
стоит такая, как ее создали авторы: светло-
серая, монотонная. И республиканские вла-
сти – а полномочия у них безграничные! – 
не пытаются в угоду политическому момен-
ту исправить авторский замысел. Такого же 
серого, стального цвета, как задумывалось, 
остались штыки на Кургане Славы. Да и 
монумент Победы у вечного огня еще никто 
не придумал «освежать» к празднику крас-
но-зеленым колером.

Поэтому хочется попросить у некото-
рых активистов, а конкретно у заместите-
ля председателя Мостовского райисполкома 
Марины Давыдик, курирующей развитие 

социальной сферы района (а значит, вопро-
сы культуры в том числе), показать диплом 
о базовом образовании. Уважаемая Марина 
Осиповна, вы искусствовед? Архитектор? 
Культуролог? Ландшафтный дизайнер? 
Нет. Насколько известно, вы окончила 
Белорусский государственный педагогиче-
ский университет имени М.Танка, работали 
в Мостах в школе №5 (кажется, препода-
вали труд и географию), были директором 
центра социального обслуживания насе-
ления. Видимо, проявили себя достойно, 
пошли на повышение, стали занимать одну 
из руководящих должностей в райиспол-
коме. Вполне возможно, что в социальных 
вопросах опытны и компетентны и отдае-
тесь государственной службе всей душой. 
Но зачем вторгаться в область монументаль-
ного искусства, в которой вы явно не специ-
алист? В которой кроме природного таланта 
(а это само по себе большая редкость и цен-
ность) нужны большие специальные знания. 
Чтобы ими обладать в полной мере, люди 
учатся десятилетия! Кстати, у вас в районе 
есть архитектор – вы с ним советовались? В 
стране существует Министерство культуры 
– вы там проконсультировались? Или хотя 
бы в Гродно позвонили?.. А взять да обма-
зать (другого глагола не подберу) масляной 
краской стелу – это как запустить частушки 
во время панихиды. Вы просто разрушили 
гармонию окружающей среды. Хочу заме-
тить, что, если бы стелу выкрасили в бело-
красно-белый цвет, я сказала бы точно то 
же: безобразие и безвкусица!

Чтобы попробовать вас убедить, что сде-
ланное – ошибка, я попросила известных 
белорусских скульпторов и архитектора, чьи 
работы украшают столицу и другие города 
Беларуси, прокомментировать этот вопию-
щий случай идеологического «загула».

Владимир СЛОБОДЧИКОВ,  
заслуженный деятель искусств,  

лауреат премии Союзного государства  
в области литературы и искусства, 

профессор Белорусской государственной 
академии искусств:

– Это плохой вкус и дилетантизм. А еще очевидное 
нарушение юридических норм. Изменение памятника 
может быть произведено только после обсуждения со спе-
циалистами, а не когда захотелось начальнику. Никакой 
начальник не имеет права приказать покрасить стелу, это 
не может быть личной инициативой кого бы то ни было. 
Все памятники, памятные знаки и скульптуры, прежде 
чем появиться в любом городе страны, проходят про-
фессиональную экспертизу в Художественном совете по 

монументальному и монументально-декоративному искус-
ству при Министерстве культуры. Поэтому их изменения 
тоже надо согласовывать с монументальным советом. В 
районном городе Мосты, наверное, есть главный архитек-
тор – он, человек с высшим образованием, разве не знает 
об этом? Почему он допустил этот китч? Почему допустил 
порчу стелы областной совет по монументальному искус-
ству? Или его не поставили в известность? Я считаю, здесь 
вопрос лежит в юридической плоскости гораздо больше, 
чем в эстетической.

Сергей БОНДАРЕНКО,  
член Белорусского союза художников  

и Китайского института живописи  
и искусств:

– Сейчас всё может быть – какие еще комментарии? 
Профессиональные критерии отсутствуют. Они, вернее, 
не востребованы. Но я вообще посоветовался бы с истори-
ками насчет красно-зеленого цвета на стеле, посвященной 

погибшим в Великую Отечественную войну. Насколько 
известно, люди шли в атаку и погибали под красным фла-
гом, а не под красно-зеленым. Есть ли документальные 
свидетельства, что под флагом БССР совершались военные 
действия советских солдат и офицеров в годы войны? Я 
с такими фото- и видеодокументами не знаком. Поэтому, 
если бы стелу покрасили в красный цвет, можно было бы 
еще о чем-то говорить. А так – художественная безвкусица, 
да еще и нарушение исторической правды. Печально.

Армен САРДАРОВ,  
доктор архитектуры, декан 

архитектурного факультета БНТУ:
– Во-первых, надо 

узнать является ли мону-
мент в Мостах архи-
тектурным памятни-
ком. Каков его статус? 
Если монумент признан 
памятником, то все изме-
нения, конечно, долж-
ны быть согласованы с 
определенными струк-
турами. Во-вторых, о 
материале: красить гра-
нит – это совершенная 
дикость. А вот штукатур-
ку красить можно и надо. 
Оштукатуренные поверхности нуждаются в уходе. Очень 
тяжело мне об этом говорить, потому что я не видел стелу 
в реальности. И потом, я не хочу политизировать любую 
инициативу. С точки зрения хозяйственников – это обыч-
ное стремление сделать среду ярче, живее. А вообще-то у 
нас это проблема остро стоит – мы слишком много красим 
в архитектуре. А это деликатный момент, и каждый случай 
нужно рассматривать отдельно.

Елена МОлОЧКО.

ри   
Валеваты .

Марина авыдик.
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Французскі пасол  
Нікаля дэ Лакост бярэ ўрокі 

беларускай мовы
Новы пасол ранцыі прыехаў у Беларусь восенню мінулага года  

і ўручыў копіі даверчых грамат міністру замежных спраў Уладзіміру 
Макею. З тых часоў Нікаля дэ акост правёў нямала сустрэч з 

прадстаўнікамі самых розных сфер – ад палітыкаў да бізнесменаў.

Нікаля дэ Лакост перад тым, як прые-
хаць у Мінск, пагутарыў са сваімі калегамі-
дыпламатамі, якія працавалі ў Беларусі. Амаль 
кожны даў яму параду, парэкамендаваў, на што 
звярнуць увагу.

Паколькі Нікаля дэ Лакост яшчэ не ўручыў 
даверчыя граматы кіраўніку дзяржавы, то 
яго мандат трохі абмежаваны: напрыклад, ён 
пакуль не можа даваць інтэрв’ю.

У Беларусь у бліжэйшы час будуць пры-
бываць новыя дыпламаты, у тым ліку і з 
еўрапейскіх краін. Ці маюць яны намер ўручаць 
даверчыя граматы Аляксандру Лукашэнку? Бо 
Еўропа і Амерыка, як вядома, не прызналі яго 
законна абраным прэзідэнтам.

У амбасадзе Францыі кажуць, што дата 
цырымоніі ўручэння даверчых грамат 
кіраўніку дзяржавы пакуль не прызнача-
на. А калі пра яе стане вядома, дыпламат 
паведаміць пра гэта ўраду сваёй краіны – 
менавіта ён будзе прымаць рашэнне з гэтай 
нагоды.

Надзвычайны і Паўнамоцны Пасол 
Францыі Нікаля дэ Лакост практычна без 
акцэнту гаворыць на рускай і беларускай 

мовах – гэта вельмі спрашчае камунікацыю 
і дыстанцыю. Ён доўгі час жыў і працаваў у 
Польшчы, мае дыплом са спецыялізацыяй 
па рускай мове. Магчыма, таму і беларуская 
мова даецца яму адносна лёгка: дыпламат 
выкарыстоўвае ў сваіх прамовах нават дыя-
лектныя выразы! Тым не менш Нікаля дэ 
Лакост бярэ некалькі ўрокаў беларускай у тыд-
зень. Гаворыць, што падчас шматлікіх сустрэч 
заўважае, як рэзка змяняецца стаўленне люд-
зей да яго, калі ён пераходзіць на беларускую 
мову. Дзіўна, але падчас афіцыйных сустрэч 
пасля яго выступленняў на мову пераходзяць 
нават чыноўнікі і бізнесмены: маўляў, калі 
ўжо француз можа, то нам тым больш нельга 
тварам у бруд!

Дарэчы, на канец мая запланавана публічная 
лекцыя Нікаля дэ Лакоста «Франсуа дэ Кальер, 
або мастацтва перамоў: дыпламатыя ўчора і 
сёння».

паЙмЕнна

з аСаБІСтаЙ СпРавЫ

З кім і пра што гаварылі?
Колькасць сустрэч, якія ўжо правёў новы 

французскі амбасадар, сапраўды уражвае! 
Культурныя дзеячы, палітыкі, журналісты, 
бізнесмены, чыноўнікі! Кожны дзень – новыя 
знаёмствы. Пры гэтым Нікаля дэ Лакост паспя-
вае наведаць некаторыя гучныя судовыя спра-
вы, ездзіць у рэгіёны.

Вось некаторыя асобы, з якімі пазнаёміўся 
дыпламат за апошні час.

Французскі амбасадар сустрэўся з вядо-
мым бізнесменам, стваральнікам гандлё-
вай сеткі «Карона» Паўлам Тапузідзісам 
– абмяркоўвалі праекты французска-бела-
рускага супрацоўніцтва ў галіне прыцягнен-
ня французскіх брэндаў у гандлёвую сетку 
«Карона».

З дэканам факультэта міжнародных 
адносін Віктарам Шадурскім Нікаля дэ 
Лакост сустрэўся літаральна за дзень да яго 
хуткай і таямнічай адстаўкі – на факуль-
тэце дагэтуль успамінаюць пра гэта. Хоць 
Віктар Генадзьевіч абмяркоўваў з дыплама-
там не палітыку, а магчымасць распрацоўкі 
праектаў супрацоўніцтва і абменаў ва ўмовах 
пандэміі, уключаючы выкарыстанне адапта-
ваных тэхнічных сродкаў.

З ўпаўнаважаным па справах рэлігій і 
нацыянальнасцяў Аляксандрам Румакам 
француз закрануў тэму польскай меншасці ў 
Беларусі, а таксама цяжкасцяў, з якімі суты-
каецца царква «Новае жыццё» з лютага 2021 
года.

З былым сенатарам, а цяпер – выканаўчым 
дырэктарам рэспубліканскага Фонду 
садзейнічання развіццю прадпрымальніцтва 
ў Беларусі Таццянай Быкавай абмяркоўвалі 
інвестыцыйны клімат і прыняцце паправак у 
нацыянальнае заканадаўства, якія спрыяюць 
прыходу замежных інвестараў на беларускі 
рынак, а таксама цяжкасці, з якімі сутыка-
юцца замежныя прадпрыемствы ў Беларусі, 
ролю дзяржавы ў сістэме рэгулявання коштаў.

З Яўгенам Баскіным, заснавальнікам 
і кіраўніком групы кампаній «Сервалюкс», 
якая спецыялізуецца на вытворчасці і про-
дажы прадуктаў сельскагаспадарчага прыз-
начэння, казалі аб пастаўках французскага 
абсталявання.

З кіраўніком Партыі БНФ Рыгорам 
Кастусёвым і старшынёй незарэгістраванага 
праваабарончага цэнтра «Вясна» Алесем 
Бяляцкім гаварылі пра палітычныя настроі 
пасля прэзідэнцкіх выбараў і сітуацыю з 
правамі чалавека.

А са старшынёй праўлення «Прыёрбанка» 
Сяргеем Касцючэнкам – пра перспектывы для 
краіны на 2021 год, праекты французска-бела-
рускага супрацоўніцтва ў галіне эканомікі і 
культуры.

Экс-кіраўнік Аб’яднанай грамадзянскай 
партыі, дырэктар цэнтра «Еўрапейскі дыялог» 
Анатоль Лябедзька падзяліўся з «Народнай 
Воляй» сваімі ўражаннямі ад сустрэчы з 
французскім паслом.

«Мы размаўлялі крыху больш за гадзіну, – 
гаворыць Анатоль Уладзіміравіч. – Ініцыятыва 
сустрэчы сыходзіла ад французскага боку, 
і я з радасцю згадзіўся, таму што хацелася 
праінфармаваць прадстаўнікоў дыпкорпуса пра 
тое, як ідзе праца над праектам Канстытуцыі 
новай Беларусі.

Нікаля дэ Лакост здаўся мне вельмі жывым 
дыпламатам, з вялізнай цікаўнасцю да краіны, 
гісторыі і ўсяго таго, што тут адбываец-
ца. Здзівіла, што ён ужо валодае беларускай 
мовай. Ён нават папрасіў, каб я размаўляў з 
ім па-беларуску – гэта было для мяне першым 
пазітыўным шокам.

Нягледзячы на тое, што амбасадар 
знаходзіцца тут, калі не памыляюся, з 
лістапада мінулага года, ён глыбока пагрузіўся 
ў нашу рэчаіснасць, са многімі пазнаёміўся. І 
відаць, што перад тым, як сюды прыехаць, ён 
актыўна штудзіраваў краіну, а зараз такса-
ма актыўна спрабуе яе спазнаць. Ён папрасіў 
выслаць яму наш праект Канстытуцыі, сам 
прапанаваў зрабіць сумеснае фота. Такія быц-
цам бы дробныя моманты, але з іх складваецца 
шыкоўны партрэт!»

Бацька чатырох 
дзяцей!

Нікаля дэ Буян дэ Лакост нарадзіўся 29 
жніўня 1964 года.

Адукацыя
Дыплом па англійскай і польскай 

мовах, дыплом аб вышэйшай адукацыі са 
спецыялізацыяй «Краіназнаўства і мовы 
ўсходніх краін (руская мова)».

Прафесійная дзейнасць
1990–1994 гг. – Французскі цэнтр асветы 

і інфармавання кіруючых кадраў у Варшаве.
1994–1995 гг. – аташэ па культуры 

пасольства Францыі ў Бухарэсце.
1995–1997 гг. – супрацоўнік аддзела па 

стратэгічных справах, пытаннях бяспекі і 
раззбраення МЗС Францыі.

1997–2001 гг. – другі сакратар Пасольства 
Францыі ў Варшаве.

2001–2005 гг. – другі сакратар пры 
пастаянным прадстаўніцтве Францыі пры 
АБСЕ ў Вене.

2005–2009 гг. – намеснік прэс-сакратара 
ў цэнтральнай адміністрацыі МЗС 
Францыі.

2009–2012 гг. – першы саветнік пасоль-
ства Францыі ў Празе.

2012–2016 гг. – першы саветнік пасоль-
ства Францыі ў Маскве.

2016–2017 гг. – кіраўнік аддзела па спра-
вах Каўказа і Цэнтральнай Азіі Упраўлення 
кантынентальнай Еўропы.

2017–2020 гг. – намеснік кіраўніка 
Упраўлення кантынентальнай Еўропы 
Галоўнага ўпраўлення па палітычных 
пытаннях і бяспецы.

З 2020 года – Надзвычайны і Паўнамоцны 
Пасол Францыі ў Рэспубліцы Беларусь 

Асабістае
Жанаты, мае 4 дзяцей.

Марына КОКТЫШ.

 Па лам Тапузідзісам.

 Рыгорам Кастусёвым.

Бельгийский фермер случайно 
передвинул границу Франции

ермер из Бельгии вызвал ажиотаж после неумышленного перекроя 
границы с ранцией.

Болгария действительно будет принимать белорусских туристов при усло-
вии наличия одного из документов, подтверждающих:

•	 полный курс вакцинирования, или
•	 перенесенное ранее заболевание COVID-19, или
•	 отрицательный PCR-тест.
Вот какую информацию по поводу поездки в Болгарию предоставляет 

своим клиентам туристическая компания «Ростинг».

1. Вакцинация
Если турист прошел полный курс вакцинирования, после истечения 14-днев-

ного срока после введения последней дозы вакцины посетить Болгарию можно 
без сдачи PCR-теста. Полный курс вакцинирования считается пройденным, 
если были проведены все этапы ввода вакцины в организм человека.

В данном случае при себе необходимо иметь подтверждающий документ о 
вакцинировании (оригинал). Документ должен содержать ФИО на латинице 
в соответствии с документом, удостоверяющим личность, дату рождения, 
даты, когда введены вакцины, торговое наименование и номер партии постав-
ленной вакцины, наименование производителя, государство, где выдан доку-
мент, и название организации, выдавшей документ.

Список разрешенных вакцин:
Торговое наименование вакцины, согласно 
разрешению для использования в ЕС Наименование производителя Полная схема 

вакцинации

Comirnaty/ BNT162b2 BioNTech/Manufacturing/GmbH/ 
Pfizer-Biontech 2 дозы

Vaxzevria/ AZD1222 AstraZeneca AB 2 дозы
AZD1222 SK Bioscience Co Ltd 2 дозы
Moderna / mRNA-1273 MODERNA BIOTECH 2 дозы
Janssen / Ad26.COV2.S Janssen-Cilag/International/NV 1 доза
Covishield/(ChAdOx1_nCoV-19) Serum Institute of India 2 дозы
SARS-CoV-2 Vaccine (Vero Cell), 
Inactivated (lnCoV) Sinopharm / BIBP1 2 дозы

SARS-CoV-2 / Vaccine (Vero Cell), 
Inactivated (lnCoV) Sinovac Biotech Ltd. 2 дозы

Sputnik V The Gamaleya National Center of 
Epidemiology and Microbiology 2 дозы

2. Документ о перенесенном заболевании COVID-19
Документ о положительном результате теста PCR или экспресс-теста на 

антиген на COVID-19 – для лиц, переболевших COVID-19, в период от 15 до 180 
дней с даты проведенного исследования.

Документ должен содержать ФИО в соответствии с документом, удосто-
веряющим личность, данные о лаборатории, которая провела тест (наимено-
вание, адрес или другие контактные данные), дату проведения исследования, 
метод теста (PCR) или экспресс-тест на антиген (RAT), прописанные латини-
цей, с положительным результатом (Positive).

3. Отрицательный PCR-тест
Наличие отрицательного результата теста PCR, проведенного за 72 часа 

до въезда в страну, или отрицательного экспресс-теста на антиген, проведен-
ного за 48 часов до въезда в страну, разрешает въезд гражданам Республики 
Беларусь на территорию Республики Болгария.

Документ, показывающий отрицательный результат, должен содержать 
ФИО в соответствии с документом, удостоверяющим личность, данные 
о лаборатории, которая провела тест (наименование, адрес или другие 
контактные данные), дату проведения теста PCR, метод теста (PCR) 
или экспресс-тест на антиген, прописанные латиницей, и отрицательный 
результат (Negative).

«Однако из-за того, что меры и ограничения, действующие в зарубежных 
странах, постоянно меняются, информация по условиям въезда, а также и иные 
тонкости путешествий, могут меняться ближе к дате вылета», – информируют 
в «Ростинге».

Алина ВЕТРОВА.

На изменение границы обратил 
внимание местный краевед, который 
гулял по лесу и заметил, что камень, 
который обозначает границу между 
двумя странами, переместился на 2,29 
метра.

Бельгийский фермер, очевидно, 
раздраженный камнем на пути его 
трактора, переместил его внутрь 
французской территории.

Вместо того чтобы вызвать между-
народный скандал, инцидент вызвал 
улыбки по обе стороны границы.

«Он сделал Бельгию больше, а 
Францию меньше, это не хорошая 
идея», – заявил Давид Лаво, мэр бель-
гийской деревни Ерквелинн. Такой 
шаг создал головную боль частным 
землевладельцам, отметил он, не гово-
ря уже о соседних государствах.

Граница между Францией и совре-
менной Бельгией простирается на 620 
километров. Она была официально 
создана в соответствии с Кортрийским 
договором, подписанным в 1820 году 
после поражения Наполеона при 

Ватерлоо пятью годами ранее. Камень 
датируется 1819 годом, когда граница 
была впервые обозначена.

«Я рад, мой город стал больше. Но мэр 
Бузиньи-сюр-Рок с этим не согласен», – 
добавил бельгийский мэр со смехом.

«Мы должны избежать новой 
пограничной войны», – сказал в шут-
ку мэр соседнего французского села 
Орели Велонек.

Местные власти Бельгии планиру-
ют связаться с фермером и попросить 
его вернуть камень на место. Если 
этого не случится, дело может попасть 
в Министерство иностранных дел 
Бельгии, которое будет вынуждено 
созвать франко-бельгийскую погра-
ничную комиссию, которая бездей-
ствовала с 1930 года.

Давид Лаво отметил, что фермеру 
также может грозить уголовное обви-
нение, если он не вернет камень.

«Если он проявит добрую волю, у 
него не будет проблем, мы урегулируем 
этот вопрос полюбовно», – сказал он 
бельгийскому сайту Sudinfo.

Хочу в Болгарию,  
на море!

Слышала, что Болгария с 
1 мая открыла границы для 
белорусов. А нужно ли перед 
поездкой делать ПЦР-тест?

Светлана Р ТКЕВИЧ, Минск.
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Р О З Г А Л А С

БЛІЦ-КамЕнтаРЫЙ

«Пазбавіць мяне звання 
можа толькі суд…»

«Народная Воля» пацікавілася, як падпалкоўнік у адстаўцы 
ал ры  о а адрэагаваў на тое, што застаўся без пагонаў.

В указе написано:  « ишить воинских званий: 
полковника в отставке
Бородача Владимира Викторовича;
подполковника в отставке
Анисько Сергея Фёдоровича,
Костко Валерия Ивановича;
подполковника запаса
Бендя Сергея Николаевича,
Кандиранду Фёдора Михайловича,
Протасевича Дмитрия Ивановича,
Шалыгина Сергея Васильевича,
Шпака Сергея Анатольевича;
майора запаса
Исаченко Александра Юрьевича,
Романовича Романа Витальевича;
капитана запаса
Баронова Романа Николаевича,
Васько Александра Ивановича,
Ковалевича Вячеслава Вячеславовича,
Корнеенкова Евгения Александровича,
Кучера Алексея Сергеевича,
Липского Андрея Олеговича,
Овсиюка Богдана Юрьевича,
Рябинкина Германа Максимовича;
капитана юстиции запаса
Рухлевича Дмитрия Петровича;
старшего лейтенанта запаса
Бусина Евгения Александровича,
Вечера Максима Владимировича,
Денисевича Максима Чеславовича,
Зарецкого Павла Игоревича,
Куприянова Евгения Александровича,
Марусича Дмитрия Сергеевича,
Трояна Евгения Леонидовича,
Шипилева Михаила Витальевича;
старшего лейтенанта юстиции запаса
Сергеенкова Андрея Игоревича;
лейтенанта запаса
Котова Антона Михайловича;
прапорщика запаса
Шеметовца Алексея Игоревича;
специальных званий:
полковника милиции запаса
Масловского Сергея Викторовича,
Михасёва Сергея Ивановича;
подполковника милиции запаса
Азарова Александра Александровича,
Ахремчика Александра Михайловича,
Белиженко Виталия Игоревича,
Бердника Дмитрия Ивановича,
Бутько Петра Брониславовича,
Козлова Николая Георгиевича,
Лупоносова Станислава Александровича,
Махнача Юрия Ивановича,
Сергиевича Александра Ивановича,
Якименко Станислава Александровича;
майора милиции запаса

Басова Виталия Александровича,
Дробова Дмитрия Васильевича,
Ковриго Сергея Васильевича,
Курочкина Сергея Сергеевича,
Левшу Романа Михайловича,
Мамчица Павла Петровича,
Плескача Алексея Вячеславовича,
Соболя Алексея Анатольевича;
капитана милиции запаса
Буранко Дениса Анатольевича,
Зубцова Антона Владимировича,
Емельянова Егора Николаевича,
Кулаковского Дмитрия Викторовича,
Макара Сергея Петровича,
Никулина Артёма Андреевича,
Татур Надежду Романовну,
Чалова Дмитрия Евгеньевича,
Шаплыку Михаила Васильевича;
старшего лейтенанта милиции запаса
Борейшу Яна Владимировича,
Колоса Ивана Николаевича,
Кононович Дарью Викторовну,
Кормина Александра Алексеевича,
Купрейчика Матвея Дмитриевича,
Лагушко Александра Сергеевича,
Макара Игоря Петровича,
Осинского Евгения Константиновича,
Самыкова Владислава Александровича,
Свеклу Дениса Игоревича,
Тиханина Игната Алексеевича;
лейтенанта милиции запаса
Жигаря Владимира Михайловича,
Кучинского Александра Иосифовича;
прапорщика милиции запаса
Гавриченко Алексея Валентиновича;
старшину милиции запаса
Тышкевича Виталия Викторовича;
старшего сержанта милиции запаса
Веселовского Романа Валентиновича,
Зубцова Тараса Владимировича,
Тратьяка Евгения Владимировича;
старшего сержанта 
внутренней службы запаса
Шабана Александра Викторовича;
подполковника юстиции запаса
Лясовича Руслана Брониславовича;
майора юстиции запаса
Лобана Игоря Александровича;
капитана юстиции запаса
Остаповича Андрея Игоревича,
Хилько Светлану Олеговну,
Чубукова Сергея Сергеевича,
Шпаковского Евгения Владимировича;
старшего лейтенанта юстиции запаса
Стороженко Никиту Игоревича,
Юшкевича Евгения Михайловича».

пОИмЕннО

Появился список тех, кого А. укашенко лишил воинских званий.  
В общем это касается  человек. ех, кто, по мнению многих аналитиков, 
экспертов, даже уйдя со службы, остался верен присяге служить народу, 

одине, но не тем, кто попирает законы, Конституцию, кто пошел на 
беспрецедентные фальсификации президентских выборов.

Но, понятно, в указе им дается другая характеристика:  
мол, они не достойны соответствующих званий.

Кого лишили званий?

Маршал Рокоссовский родился  
не в Варшаве, а в белорусских Телеханах

В Национальном историческом архиве Беларуси (Н АБ) отыскали запись о рождении маршала Советского Союза и маршала Польши Константина окоссовского, сообщает . .

наХОдКа аРХИвИСтОв

Запись была найдена уроженцем деревни Сомино 
Ивацевичского района Брестской области Владимиром 
Михайловичем Абрамчуком во время его работы в читаль-
ном зале НИАБ при исследовании собственной родословной.

Согласно обнаруженным документам, Константин 
Константинович (Ксаверьевич) Рокоссовский 
родился на белорусской земле – в местечке Телеханы 
Пинского уезда Минской губернии (ныне городской 
поселок Ивацевичского района Брестской области).

Сам маршал в разное время указывал разные места 
и даже даты своего рождения. Согласно одним све-
дениям, он родился 9 (21) декабря 1894 года, согласно 
другим – 9 (21) декабря 1896-го. Местом рождения 
называл то Варшаву, то Великие Луки Псковской обла-
сти. Поскольку биографам никак не удавалось найти 
запись в метрических книгах, вопрос о точном месте и 
времени рождения оставался открытым.

Согласно обнаруженной записи, Константин, сын 
дворянина Ксаверия Викентьевича Рокоссовского, 
римско-католического вероисповедания, и его жены 
Антонины Ивановны, православного вероисповеда-
ния, родился 3 (15) сентября 1889 года, а 4 (16) 1889-го 
и был крещен в телеханской Свято-Троицкой церкви.

Выходит, Константин Рокоссовский был на пять или 
даже на семь лет старше, чем это было записано в его доку-
ментах. Исследователям было известно, что мать будущего 
маршала Антонина Овсянникова, умершая в 1911 году, была 
родом из Телехан. Однако никто не мог подумать, что в этом 
же местечке родился и сам Константин.

Как установили архивисты, род матери 
Рокоссовского происходит из имения Тулятичи сосед-
него Кобринского уезда Гродненской губернии (ныне 
Ивановского района Брестской области).

Для генеалогов и всех любителей истории родос-
ловная Константина Рокоссовского обещает много 

открытий. Тем не менее очень важным является 
факт, что один из маршалов Победы, командующий 
войсками 1-го Белорусского фронта, командующий 
Парадом Победы 1945 года родился на белорусской 
земле и имел белорусские корни, отмечается в сооб-
щении НИАБ.

– Калі на ўсё рэагаваць, што 
адбываецца ў нашай краіне, то 
можна з’ехаць з глузду! – гаворыць 
Костка. – Акадэмікаў і дактароў 
навук пазвальнялі, пазабіралі званні ў 
дыпламатаў! А хто такі Костка? Я ж не 
знакавая фігура…

Канешне, гэта абсурд. І тое, што 
робіцца, на мой погляд, за межамі 
законаў і Канстытуцыі.

Лукашэнка лічыць, што ён гэта 
можа рабіць, а я лічу, што мне пенсію 
з бюджету плаціць не ён, а народ. Дык 
якое права мае Лукашэнка, які, між 
іншым, законна не абраны на выба-
рах, нешта вырашаць? На маю думку, 
рашэнне пазбавіць мяне звання можа 
прыняць толькі суд, ён павінен мяне 
прызнаць у нечым вінаватым, і калі я 
нешта сапраўды парушыў, то, магчы-
ма, і пазбавіць звання.

Лукашэнка, які пакуль утрымлівае 
ўладу ў сваіх руках, можа пазбавіць 
звання тых, хто служыць у войску, а 
я ўжо знаходжуся ў адстаўцы пяць 
гадоў, з усіх улікаў зняты і ніякаму 
Лукашэнку не падпарадкоўваюся. У 
нас з ім няма адносін «начальнік – 
падначалены». Я ўжо 20 гадоў як фер-
мер! Ну і што гэта за дробныя спробы 
ўкусіць Костку за пятку?

У гэты спіс разам са мной трапіў 
і Уладзімір Барадач – «афганец», 
палкоўнік, двойчы ўзнагароджаны 
ордэнам Чырвонай Зоркі! Сяргей 
Аніська таксама ў нашай кампаніі 
– і ён у Афганістане выконваў 
інтэрнацыянальны доўг. І менавіта за 

гэта атрымлівае сваю пенсію!
Тое, што нас пазбаўляюць званняў 

і пенсій за пункт погляду на тое, што 
адбываецца ў краіне, – гэта нечува-
нае парушэнне Канстытуцыі! Я маю 
права мець свой погляд, сваю гра-
мадзянскую пазіцыю і маю права на 
яе распаўсюджванне – гэта кансты-
туцыйная норма. Як і грамадзяне 
Беларусі маюць права выходзіць на 
плошчу і мірна пратэставаць супраць 
беззаконня. А тут атрымліваецца, 
што гарант Канстытуцыі з’яўляецца 
парушальнікам Канстытуцыі.

А ўвогуле гэта часовая з’ява, 
нядоўга засталося Лукашэнку 
кіраваць і ўтрымліваць уладу. Не 
бывае нічога бясконцага, вечнага. І, 
калі прыйдзе час, я ўсё гэта адыграю 
наадварот, тым больш што ў гэтым 
выпадку спакусіліся на мае гонар і 
годнасць афіцэра. З цягам часу атры-
маю маральную і матэрыяльную кам-
пенсацыю – у дзесяціразовым памеры. 
Усё вернецца да нормы.

Між іншым, не першы раз ужо 
на мяне наязджаюць. У 2011 годзе 
мяне выкраслілі са спісаў Камітэта 
дзяржбяспекі – я з’яўляўся апошнія 
дзесяць гадоў падпалкоўнікам 
Міністэрства абароны. Я тады 
гаварыў: ну і правільна, што пагналі 
з КДБ, бо я з’яўляюся супрацоўнікам 
спецслужб, а Камітэт дзяржаўнай 
бяспекі апошнім часам ператварыўся 
ў палітычны вышук. КДБ не павінен 
займацца ўнутрыпалітычнай бараць-
бой, са сродкамі масавай інфармацыі ў 

тым ліку. Задача спецслужбаў заўсёды 
была – забяспечыць спакойнае жыццё 
грамадзян: шпіянаж, знешнія ворагі, 
разведка, антытэрор і гэтак далей. 
А цяпер спецслужбы займаюцца 
захоўваннем інтарэсаў не дзяржавы, а 
дыктатара і ягонага атачэння.

Як падпалкоўнік ў адстаўцы 
я атрымліваў 800 рублёў пенсіі. 
Апошні раз меў такую суму ў маі. 
Якую пенсію буду атрымліваць 
у чэрвені – сацыяльную ці яшчэ 
якую, – не ведаю, паглядзім. Можа, 
у чэрвені ўжо і Лукашэнкі не буд-
зе, што тут наперад забягаць.А калі 
будзе – пражыву! Кіну курыць і буду 
жыць на сто рублёў. Зараблю гро-
шы, не застануся галодны, усё буд-
зе нармальна. Я за гэта не вельмі 
перажываю. Мая нервовая сістэма 
ў парадку, я абсалютна спакойны. 
І атрымліваю задавальненне ад 
таго, што працую на зямлі і ёсць 
нейкі вынік. І я тым больш добра 
ўсведамляю: тое, што ў мяне сёння 
адбяруць, я вярну праз нейкі час, як 
ужо казаў, у дзесяціразовым памеры.

Трэба спакойна ўспрымаць тое, 
што адбываецца цяпер. Гэта не ката-
строфа, не трагедыя. Такі перыяд у 
гісторыі, калі кожны зрывае з сябе 
маску, паказвае свой сапраўдны твар, 
у тым ліку і афіцэры. Мы перажы-
ваем зараз лёсавызначальны час для 
Беларусі! А гэтыя дробныя паскуд-
ствы – як у той песні спяваецца? 
Перажывём!

а а ПА лО СКАЯ.



ЛЁС ЧаЛавЕКа

77 Р О З Г А Л А С http://www.nv-online.info

7 ÌÀß 2021 ã.

Турэмнае вяселле Міхаіла Юдзіна і Валерыі Латош
«Усё было вельмі душэўна»

Палітвязень Міхаіл Юдзін і Валерыя 
Латош пабраліся шлюбам у гродзенскай 
турме. Яны пражылі разам амаль 15 
гадоў, і толькі цяпер жыццёвыя абставіны 
прымусілі іх паставіць штамп у пашпарце.

…Валерыя толькі што выйшла з турмы, 
дзе адбывае пакаранне яе муж. Яе сустра-
каюць сябры і незнаёмыя людзі з кветкамі, 
шампанскім. Віншаванні, пажаданні... 
Жанчына выглядае як сапраўдная нявеста 
– у белым касцюме з прыгожым чырвоным 
букетам у руках. На правай руцэ – зару-
чальны пярсцёнак. Хаця няцяжка ўявіць, 
што творыцца ў яе душы.

– Цырымонія ў турэмным пакоі – рэч 
незвычайная, – распавядае Валерыя. – Я 
зайшла туды, а ў куточку ў невялікай 
клетцы сядзіць Міша. Я адразу працягну-
ла руку і першы раз больш як за 7 месяцаў 
дакранулася да яго…

Жаніх быў апрануты так, як звычайна ў 
турме: майка, швэдр...

– Пра тое, што сёння будзем браць 
шлюб, яго ніхто не папярэдзіў, – кажа жан-
чына.

Потым Міхаіла выпусцілі з клеткі, яна 
абняла і пацалавала нарачонага. Ён быў 
уражаны, убачыўшы Валерыю, захапляўся 
яе прыгажосцю і не мог на яе наглядзецца.

– А як жа, я усё ж такі нявеста! – 
усміхаецца Валерыя.

Пакуль афармляліся дакументы, паспелі 
пагаварыць. Жанчына прызнаецца: ніколі 
не бачыла каханага такім скаваным.

– Рэгістратар казала прыгожыя словы, 

і мы з Мішам паўтаралі іх. Праўда, ад хва-
лявання я пра шмат што забыла, але ўсё 
было вельмі душэўна.

Шлюбнага пярсцёнка Мішу не пакінулі, 
яго паклалі ў прыгожы куфэрак, і Валерыя 
забрала яго з сабой. А на яе правай руцэ 
пярсцёнак адметна пабліскве.

«Прычынай стала турма»
Валерыі Латош – 39 гадоў, Міхаілу 

Юдзіну – 45. У іх дзве дачкі – 12 і 8 гадоў. 

На пытанне, чаму не распісліся раней, 
Валерыя нават не ведае, як адказаць. 
Кажа: пэўна, быт зацягнуў, было не да 
ўрачыстасцяў.

– Хаця мы ўсё ў сям’і планавалі, у тым 
ліку і дзяцей, – згадвае яна. – Задумваліся 
над тым, каб абвянчацца ў храме, але не 
дайшло да гэтага.

– Пасля таго як Мішу асудзілі, я не маг-
ла перадаць яму перадачу, не магла прасіць 
аб спатканні, бо юрыдычна лічылася для 
яго чужым чалавекам, – кажа жанчына. – А 

ў яго, акрамя мяне і дзяцей, з родных людзей 
нікога ўжо няма. Таму я прыйшла і сказала: 
будзем афармляць адносіны юрыдычна.

Валерыя і Міхаіл вучыліся ў адной 
школе, пачалі сустракацца на дыскатэ-
ках, але потым іх дарогі разышліся. Міша 
пабраўся шлюбам з іншай жанчынай, у 
яго нарадзіўся сын, але сумеснага жыц-
ця не атрымалася. Праз нейкі час ён 
сустрэўся з Валерыяй, і больш яны не 
расставаліся.

Міша ў мінулым спартсмен – 
прафесійна займаўся плаваннем і бараць-
бой, але кар’еру па стане здароўя давялося 
спыніць. Пракарміць сям’ю на стаўку трэ-
нера не было магчымасці.

– У яго залатыя рукі – ён займаўся 
будаўніцтвам і мог сам пабудаваць дом ад 
фундамента да даху, – распавядае жан-
чына. – Пасля таго як у Беларусі стала 
праблематычна зарабіць, ездзіў за мяжу і 
працаваў на будоўлях.

Валерыя паводле адукацыі юрыст, пра-
цавала па спецыяльнасці, але пасля таго, 
як Мішу арыштавалі, ёй кантракт не 
працягнулі.

Усё здарылася нечакана
Міхаіла Юдзіна затрымалі 27 верасня 

2020 года побач з кінатэатрам «Усход» у 
Гродне. Яны з Валерыяй выходзілі з кіно, 
а на вуліцы хапалі пратэстоўцаў. Міша 
ўступіўся за дзяўчыну, якую цягнулі 
амапаўцы, і яго затрымалі. Напачатку 
Юдзіна аштрафавалі на 15 базавых 
велічынь, а пазней Следчы камітэт узбудзіў 

крымінальную справу паводле артыкула 
364 КК – насілле альбо спроба насілля ў 
адносінах да супрацоўнікаў праваахоўных 
органаў. 30 сакавіка яго і яшчэ траіх муж-
чын асудзілі да 4 гадоў калоніі агульнага 
рэжыму. Праваабаронцы прызналі асуджа-
ных палітычнымі вязнямі.

– Пасля суда Міша вельмі асунуўся. 
Ён, напэўна, яшчэ на нешта спадзяваўся, 
але спадзяванні не спраўдзіліся, – распа-
вядае Валерыя. – Аднак на наступным 
спатканні я ўбачыла іншага чалавека. Ён 
распавядаў, што ў дзень атрымлівае па 
5–6 лістоў ад незнаёмых яму людзей, якія 
падтрымліваюць яго дух. Гэта было нешта 
незвычайнае!

Зараз у «Фэйсбуку», распавядае жан-
чына, знаходзіць паведамленні, у якіх 
людзі пішуць, што атрымалі ад Міхаіла 
ліст, і цытуюць яго. Валерыя збірае такія 
рэчы для архіва, каб потым паказаць 
мужу.

Дзеці вельмі перажываюць за тату, увесь 
час пытаюцца пра яго і ўсё разумеюць. 

– Я ад іх нічога не ўтойваю, кажу ўсё як 
ёсць, – гаворыць Валерыя.

Трохі задумаўшыся, дадае: не ўяўляе, як 
бы перажыла ўсе пакуты, калі б не людзі, 
якія не пакідаюць у адзіноце.

– Напачатку мяне здзіўляла тое, што 
тэлефануюць зусім незнаёмыя людзі, нават 
не з нашага горада, падтрымліваюць, пад-
бадзёрваюць, дапамагаюць чым могуць. 
Гэта неверагодна, гэта тое, што дае сілы 
жыць далей!

Мі ал КАРНЕВІЧ. 
На здымку: Валерыя лато .

ЛИЧнОСть

Сергей СТРЕЧКО:
«Думаю, не за горами время, когда победит 
правда и справедливость восторжествует»

Директор Полоцкой средней школы №  имени В.М.Азина был одним из первых педагогов, кто после выборов выступил против фальсификации их результатов.

В августе Сергей Стречко обра-
тился к коллегам – директорам 
школ с просьбой написать коллек-
тивное обращение в прокуратуру 
с требованием привлечь к ответ-
ственности лиц, которые отдавали 
преступные приказы.

– Уверен, что ни один про-
токол не совпадет с тем количе-
ством бюллетеней, которые лежат 
в запечатанных пакетах, – заявил 
директор школы. – Мы в ответе за 
всё, что происходит у нас в стра-
не. Я не был в этом году предсе-
дателем избирательной комиссии, 
но я точно знаю, как по указа-
нию из исполкома подписыва-
ются все цифры, необходимые в 
протоколах.

Кроме того, Сергей Стречко 
выступил за проведение повторных 
честных выборов.

– Вы говорили о том, что не 
хотите, чтобы на заборе школы 
висели золотые медали выпуск-
ников. Как они отреагировали на 
ваше обращение?

– Медалей не вешали. На забо-
ре и на крыльце школы повесили 
плакаты и цветы. Писали: «Мы гор-
димся, что учились в вашей шко-
ле», «Вы самый лучший».

Сергей Стречко понимал, что, 
если ничего не изменится, его уво-
лят.

– Я сам хотел уйти из школы 
еще в августе. Моя дочь посмотре-
ла видео и сказала: «Папа, тебя же 
любят дети, уважают родители, 
поддерживают учителя. Как ты их 
бросишь? Не надо увольняться». 
Поэтому и остался.

О своем поступке Сергей 
Николаевич не жалеет.

– Честным и порядочным, любя-
щим свою Родину человек должен 
оставаться в любой ситуации, 
особенно если ты возглавляешь 
учреждение образования. И очень 
жаль, что педагоги и школа в целом 
являются, по сути, заложниками в 
политической борьбе.

В образовании Сергей Стречко 
отработал почти 24 года, из них 
17 лет был директором школы. С 

2005-го по 2018 год он возглавлял 
избирательные комиссии. В 2019-
м, перед парламентскими выбо-
рами, отказался работать в изби-
рательной комиссии и попросил 
отпуск.

После этого ему в ультиматив-
ной форме предложили написать 
заявление или пригрозили уволь-
нением по статье. Тогда Сергея 
Николаевича действительно уво-
лили, но его восстановил суд. 
Учителя собирали подписи за его 
восстановление в должности – за 
один день 76 работников школы 
из 100 подписались в поддержку 
директора.

На этот раз увольнение про-
изошло после серии проверок из 
управлений образования. Сергея 
Стречко уволили по п.6 части 2 
статьи 42 Трудового кодекса.

По мнению бывшего директора, 
сейчас обращаться в суд не имеет 
смысла.

– Коллеги в шоке пребывали. 
Ученики пишут, спрашивают: когда 
вы вернетесь? Выпускники говорят: 
мы хотим, чтобы аттестаты нам 
вручал Сергей Николаевич.

Родители собирали подписи 
(кажется, более 150) за мое восста-

новление, написали письмо мини-
стру образования. Его перенапра-
вили в управление образования. 
Дали ответ или нет – неизвестно.

Уволенный директор не исклю-
чает, что ему придется сменить 
сферу деятельности и уйти из обра-
зования, что очень жаль.

– Учитель – профессия от 
Бога, все остальные – от учите-
ля. Сложно найти такую работу, от 
которой получаешь удовольствие и 
видишь результаты своего труда, 
особенно тогда, когда воспитыва-
ешь и учишь разумному, доброму, 
вечному с первого дня ученика в 
школе и до дня вручения аттестата.

По словам Сергея Стречко, он 
чувствует поддержку со всех сто-
рон, а также от коллег с активной 
гражданской позицией.

– Очень жаль, конечно, что 
всех, кто выступил за восстанов-
ление справедливости, увольняют 
и не только в школах, а также 
в высших учебных заведениях. В 
Полоцком университете сменили 
ректора, увольняют преподавате-
лей. Ведь тем самым государство 
еще больше создает отторжение 
у народа от руководства образо-
вания.

На провластные митинги после 
выборов директора, заявившего о 
фальсификациях, не приглашали.

– На них ходили те, кто работал 
в участковых комиссиях. Им что 
скажут – то и делают, у них другого 
пути нет. Они – люди подневоль-
ные. Есть, конечно, и убежденные, 
которые по идейным соображени-
ям ходили, но таких немного, судя 
по фото из публикаций.

Раскола между педагогами после 
выборов в школе не было, как и во 
все время моего руководства.

В школе мы стараемся обхо-
дить политические темы, потому 
что учитель должен прежде всего 
давать знания, прививать любовь 
к родному городу, Родине. Но в 
то же время я считаю, что граж-

данская позиция педагогов должна 
быть примером для подрастающего 
поколения.

Письмо против санкций 
Европейского Союза, которое рас-
пространял провластный профсо-
юз, в школе, где работал Сергей 
Николаевич, не принуждали под-
писывать:

– Ни на кого не давили. Кто 
хотел – тот подписал. Многие учи-

теля видят, что происходит в обще-
стве и на выборах. Те, кому при-
шлось ходить по домам и собирать 
подписи за определенного канди-
дата, убедились, какое отношение к 
власти: если обошли весь подъезд и 
собрали только две подписи…

Если бы были честные результа-
ты на выборах показаны, все бы у 
нас изменилось… Но сослагатель-
ное наклонение не имеет значения. 
Страна не имеет будущего, если не 
проводятся альтернативные, чест-
ные выборы.

Беларусь уже не будет такой, как 
раньше. Наш народ, который под-
нялся после выборов, уже не заго-
нишь, как и пасту в зубной тюбик.

В природе всё взаимосвязано, 
преступление против народа – это 
преступление против своего рода. 
Законы мироздания никто не отме-
нял.

Думаю, не за горами то время, 
когда придет решающий момент и 
все-таки победит правда, и спра-
ведливость восторжествует. Был 
«август 44-го», будет и «май 45-го», 
и мы построим сильную, светлую, 
процветающую Беларусь, где все 
будет по закону. Беларусь располо-
жена в центре Европы, а Полоцк 
– в ее сердце. Именно здесь истоки 
нашей государственности, духов-
ности и образования.

Процессы, которые происходят 
сейчас в нашем обществе, Сергей 
Стречко сравнивает с пожарами на 
торфяниках:

– Когда все внутри выгорает, а 
сверху идет легкий дымок. Потом 
окажется, что подземный пожар 
все уже сжег, и, как только сту-
пишь, провалится почва под нога-
ми, и можешь погибнуть.

Вот почему нам необходимо 
проведение честных выборов на 
всех уровнях, только выбирать 
надо не по словам, а по делам. 
Через нашу страну прошли многие 
опустошительные войны, но народ 
Беларуси всегда выживал и побеж-
дал, победит и в этот раз.

(gazetaby.com)
Все фото из личного архива героя.
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па-за ГуЛьнЁЙ

«Дзень Волі – гэта вясна!»
КРЫЖаванКа

Па гарызанталі: 1.Вольнаму 
…, уратаванаму рай (прык.). 
5.Рэсурсы. 7.Народная назва 
Перуна, беларускага бога агню. 
8.Густы пах якога-небудзь рэчыва 
(перан.). 10.“Хай свята дружбы буд-
зе лепшым святам, // Хай векам 
дружбы наш завецца …” – з вер-
ша С.Грахоўскага “Патрэбен чала-
веку чалавек”. 11.Лубяны абадок 
у сіце. 13.“Настаў доўгачаканны 
…, // Пад сцягам бел-чырвона-
белым // Чакае перамога нас” – з 
верша М.Танка “Ты чуеш, брат?”. 
14.Робячы …, на дабро не надзейся 
(прык.). 15. … вольны, калі ў яго 
ёсць крылы (прык.). 16.Зведзеныя 
ў адно цэлае тэксты, звесткі. 
18.Жалезарудны матэрыял. 20.“Гэта 
…, гэта крык, што жыве Беларусь!” 
– з верша Я.Купалы “Гэта крык, 
што жыве Беларусь!”. 22.Тое, што 
і раскоша. 24.Заключэнне міру 
(разм.). 26.Абы-як жыць – толькі 
… капціць (прык.). 27.Рукапісная 
копія. 28.Вялікае марское судна. 

29.“Дзе на ўзлеску юная вясна // 
Першыя … рассыпае” – з верша 
Ул.Някляева “Красуня-вясна”.

Па вертыкалі: 1.“Дзень Волі 
– гэта …! // Гэта нашых сар-
дэц Адраджэнне!” – з верша 
К.Вольнага “Дзень Волі”. 2.“Прыціх 
наш …: // Маўчаць, усе маўчаць. 
// Свабодай карыстаюцца сачкомы, 
// Каб тых, хто мысліць, у астрог 
саджаць” – з верша Ул.Дубоўкі 
“За ўсе краі, за ўсе народы све-
ту”. 3.Чые …, таго і воля (прык.). 
4.І … ёсць, ды волі няма (прык.). 
6.У каменным мяшку, а … вольная 
(прык.). 9.“Галоўным быў не хлеб, 
галоўным была …” – Ул.Караткевіч. 
12.“…, які аднойчы адмовіўся ад 
волі, назаўжды робіцца вязнем” 
(В.Быкаў). 15.Аптыміст бачыць …, 
а песіміст – дзірку ад … (прык.). 
17.К.Дуж-… – поўнае прозвішча 
беларускага грамадска-палітычнага 
дзеяча, аўтара эскіза бел-чырвона-
белага сцяга, сімвала незалежнасці 

Беларусі. 19.“Змагацца за волю 
– …, // Змагацца за праўду – не 
страх” – з верша Л.Геніюш “Не 
прашу”. 21.“Зрабі свабоднай, зрабі 
шчаслівай // Краіну нашу і наш …!” 
– з верша Н.Арсенневай “Малітва 
за Беларусь” (“Магутны Божа”). 
22.Час сутак. 23.Адзенне, строі. 
25.Апавядальны род літаратуры.

Адказы на крыжаванку
Па гарызанталі:  1.Воля. 

5.Фонд. 7.Грымотнік. 8.Настой. 
10.Век. 11.Абечак. 13.Час. 14.Зло. 
15.Арол. 16.Звод. 18.Акатыш. 
20.Енк. 22.Роскаш. 24.Замірэнне. 
26.Неба. 27.Спіс. 28.Карабель. 
29.Пралескі.

Па вертыкалі: 1.Вясна. 2.Край. 
3.Поле. 4.Сіла. 6.Думка. 9.Свабода. 12. 
Чалавек. 15.Абаранак. 17.Душэўскі. 
19.Шчасце. 21.Народ. 22.Раніца. 
23.Убор. 25.Эпас.

лявон ЦЕлЕШ.
г.Дзяржынск.
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Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права ўступаць 
у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць дру ка вац ца 
ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі сродку масавай 
інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь (па с вед чан не аб 
дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.). Над ру ка ва на ў друкарні дзяржаўнага прадпрыемства 
«Выдавецтва  «Беларускі Дом друку». ЛП №02330/106 ад 30.04.2004. 220013, Мінск, пр-т Незалежнасці, 79/1. Падпiса-
на ў друк 18.05.2020 у 17.00. Аб'ём 4 друк. ар ку шы. Ты раж  21 611 экз. За каз № 1524.63222 – для індывідуальных падпісчыкаў, 

632222 – для прадпрыемстваў і арганізацый.

Падпісныя індэксы:

Заснавальнiк, выдавец  
i галоўны рэдактар 
Iосiф Паўлавіч 
СЯРЭДЗIЧ

Адрас рэдакцыi: 220030 Мiнск, вул.Энгельса, 34а. 
Прыёмная: тэл./факс (017) 328-68-71. 

Рэкламны аддзел (017) 328-66-09.
nvonlineinfo@gmail.com 
http://www.nv-online.info 

ШаХматЫ

Ёсць «бронза»!
Завяршыўся традыцыйны Кубак гарадоў-герояў па шахматнай 

кампазіцыі, прысвечаны 75-годдзю Перамогі. У складзе васьмі 
каманд выступалі 42 складальнікі задач і эцюдаў, у тым ліку 
11 гросмайстраў. У кожным з шасці раздзелаў каманда магла 
прадставіць дзве кампазіцыі, з якіх у залік ішла лепшая. Дарэчы, 
арбітры спаборніцтва былі з ЗША, Вялікабрытаніі, Францыі, 
Славакіі і Македоніі. У склад аб’яднанай каманды горада-героя 
Мінска і Брэсцкай крэпасці-героя, якая выступала за Беларусь, 
уваходзілі Віктар Зайцаў (капітан), Міхаіл Храмцэвіч, Віктар 
Волчак, Мікалай Бельчыкаў, Міхаіл Кошаль, Чэслаў Якубоўскі, 
Мікалай Быкаў, Вячаслаў Красічонак, Іван Бондар і Аляксандр 
Варыцкі.

У раздзеле троххадовак 2-е месца заняла задача М.Храмцэвіча 
і В.Волчака, трэцяе – М.Храмцэвіча, В.Волчака, М.Быкава і 
В.Красічонка. Сярод шматхадовых задач твор В.Волчака падзяліў 
3–5-е месцы. У раздзелах двуххадовак, эцюдаў, кааператыўных і 
зваротных матаў задачы беларусаў у прызавую тройку не трапілі, 
але таксама прынеслі заліковыя балы ў агульную капілку каманды.

У выніку беларуская зборная заняла ганаровае 3-е месца з 15,2 
бала, прапусціўшы наперад толькі першую і другую каманды 
Масквы (адпаведна 18,6 і 17,4 бала). На наступных месцах: 
4.Мурманск – 15 балаў; 5.Керч – 14,4; 6.Тула – 13,4; 7–8.Валгаград, 
Санкт-Пецярбург – па 13 балаў.

Аўтар двуххадоўкі з гэтага 
спаборніцтва (гл.дыяграму) 
– Міхаіл Храмцэвіч.

Белыя: Кре8, Фf8, Лb3, 
Сd6, Сh1, Ка6, Кd2, пп. е4, 
е7, f2, g7 (11).

Чорныя: Крd4, Лс1, Сh7, 
Kс3, Кg4, пп. а5, d3, е2, g6 (9).

Мат за 2 хады.
Дасылайце рашэнні на 

адрас рэдакцыі (220030 
г.Мінск, вул.Энгельса, 34а) 
або на электронны адрас: 
vadim_ne67@mail.ru.

Аналітычны твор
А вось эцюд, які склала беларуская каманда.
Іван Бондар, Міхаіл Храмцэвіч
Белыя: Крh2, Кb4, пп. а3, а6 (4).
Чорныя: Кре5, Лf7, пп. b5, с4, с7, h4 (6).
Выйгрыш.
1.a7! (1.Кc6+? Kрd6! =) Лf2+! 2.Kрg1! (2.Kрh1? Лf8! 3.Кc6+ Kрf4! 

або 2.Kрh3? Лf3+ 3.~ Л:a3 з перавагай чорных) Лf8 3.Кc6+ Kрf4! 
4.Кb8 Kрg3! (4…c3? 5.a8Ф c2 6.Фc6!) 5.a8Ф h3 6.Фh1! (6.Ф~?? 
h2+ 7.Kрh1 Лf1х) Лf2! (6…c3? 7.Фh2+!) 7.Ф:h3! Kр:h3 8.Kр:f2 
Kрg4! 9.Кa6! (9.Kрe3? c5! 10.Кa6 Kрf5 11.К:c5 Kрe5 12.Кe4 Kрd5 
13.Кc3+ Kрc5 14.Кa2 Kрb6 15.Kрd4 Kрa5 16.Kрc3 Kрa4 17.Kрb2 
Kрa5 з пазіцыйнай нічыёй, 9.Кc6? Kрf4! 10.Kрe2 Kрe4! =) с6! (9…
Kf4 10.К:c6) 10.Kрe3 Kрf5 11.Kрd4 c3! 12.Кb4! Kрe6 13.Kрc5 Kрd7 
14.К:c6! (14.Кc2? Kрc7! 15.Кd4 Kрb7 16.К:c6 c2 17.Кa5+ Kрa6 18.Кb3 
c1Ф+ 19.К:c1 Kрa5 20.~ Kрa4 21.~ Kр:a3 =) c2 15.Кe5+ ~ 16.Кd3 з 
выйгрышам.

Седзячы дома…
Ва ўмовах пандэміі чэмпіён свету Магнус Карлсен зладзіў у 

інтэрнэце анлайн-турнір васьмі мацнейшых гросмайстраў па 
хуткіх шахматах з прызавым фондам 250 тысяч долараў. Удзельнікі 
змагаліся па кругавой сістэме, а потым чацвёрка лепшых згуляла 
матчы плэй-оф. М.Карлсен спачатку заняў 3-е месца, але пасля 
перамог у паўфінале і фінале і заваяваў галоўны прыз. Вось дзве 
партыі з гэтага турніру.

Магнус Карлсен – Аніш Гіры
1.d4 Кf6 2.c4 e6 3.Кf3 d5 4.Кc3 Сb4 5.cd ed 6.Сf4 Кe4 7.Лc1 Кc6 

8.Кd2 g5 9.Сe3 К:c3 10.bc Сa3 11.Лb1 f5 12.g3 Сd6 13.Лg1 0-0 14.h4 
f4 15.gf g4 16.Лb5 Кe7 17.f5 h5 18.Сg5 c6 19.Лb2 Л:f5 20.e4 Л:g5 21.hg 
Кg6 22.e5 Сf8 23.Сd3 Кf4 24.Кf1 Ф:g5 25.f3 К:d3+ 26.Ф:d3 Фc1+ 
27.Крf2 Ф:b2+ 28.Кd2 Сf5 29.Ф:f5 Ф:d2+ 30.Крg3 Ф:c3 31.Крh4 Ф:d4 
32.Лg3 Сg7 33.f4 Лf8, 0:1.

Магнус Карлсен – Дзін Ліжэнь (паўфінал)
1.d4 Кf6 2.Кf3 d5 3.Сf4 e6 4.Кbd2 c5 5.e3 Фb6 6.Лb1 Сd6 7.c3 cd 

8.cd С:f4 9.ef Кc6 10.Кb3 a5 11.a3 a4 12.Кc1 Сd7 13.Кa2 Кe4 14.Кc3 
Фc7 15.g3 К:c3 16.bc Кa5 17.Лc1 Кb3 18.Лc2 Фd6 19.Сd3 Ф:a3 20.0-0 
f6 21.Лe1 0-0 22.Фb1 Фd6 23.Лce2 h6 24.f5 ef 25.Кh4 Лae8 26.К:f5 
С:f5 27.Л:e8 Кd2 28.Л:f8+ Кр:f8 29.Ф:b7 Кf3+ 30.Крh1 К:e1 31.С:f5 
Кf3 32.Сg6 Кg5 33.Фc8+, 1:0

Партыю даслаў чытач
Наш сталы чытач і адданы прыхільнік старадаўняй гульні 

Славамір Буката паспаборнічаў з шахматным сімулятарам 
«Chessmaster10» і перамог яго.

Славамір Буката – «Chessmaster10»
1.е4 е6 2.d4 d5 3.Kc3 de 4.K:e4 Kd7 5.Cd3 Kgf6 6.Kg5 c5 7.K1f3 

h6? 8.K:e6 Фе7 9.0-0 fe 10.Cg6+ Kрd8 11.c4 cd 12.Cf4 e5 13.Ле1 
Kg4 14.Cg3 Фd6 15.Фс2 Фb6 16.Фf5 Kdf6 17.K:e5 K:e5 18.Ф:е5 Cd7 
19.Лаd1 Cb4 20.Ле2 Фс5 21.Фf4 Ф:с4 22.Лс2 Фе6 23.Ф:d4 Ca5 24.Фс5 
Сb6 25.Cc7+ C:c7 26.Ф:с7+ Кре7 27.Фс5+ Крd8 28.Cf5, 1:0.

Праверце адказы
Задача М.Бельчыкава і М.Быкава, змешчаная ў «Народнай Волі» 

5 мая, рашаецца: 1.Фс4! (не рашае 1.Ф:d7? Сd6! або 1.Фе3? Лf4!). 
У пазіцыі з партыі белыя перамаглі шляхам 1.Ф:b5! (калі 1…Ф:b5, 
то 2.С:f6 Ле1+ 3.Л:е1 Фс6 4.g5 з непазбежным матам, а калі 1…
Фе3, то 2.Ф:е8+).

Першымі правільна рашылі Мікалай Шклярэўскі, Ігар Ананіч, 
Славамір Буката, Сяргей Галкін, Васіль Жуковіч, Віктар Жук.

Вадзім ЖЫлКО.

з  пЕРШЫХ  вуСнаЎ

Вольга Корбут 
адсвяткавала юбілей

У мінулыя выхадныя 
славутай беларускай 
гімнастцы споўнілася 

65 гадоў.

«Вашы дасягненні на 
гімнастычным памосце ўвайшлі 
ў гісторыю сусветнага спорту, 
– павіншаваў спартсменку 
Нацыянальны алімпійскі камітэт. 
– У 17 гадоў вам удалося заваяваць 
тры залатыя медалі на Алімпійскіх 
гульнях у Мюнхене, а праз чатыры 
гады – зноў падняцца на верхнюю 
прыступку алімпійскага п’едэстала 
ў Манрэалі. За гады кар’еры вы 
па праве заслужылі званне адной 
з найвялікшых спартсменак XX 
стагоддзя».

Нагадаем, што зараз Вольга 
Корбут жыве ў ЗША, хаця зрэдку 
і наведваецца ў Беларусь.

Канадскі трэнер 
патрабуе грошай

Былы настаўнік хакейнага 
мінскага «Дынама» Гордзі Дуаер 
судзіцца з беларускім клубам.

У 2018 годзе сталічныя 
«Зубры» пад кіраўніцтвам 
канадскага спецыяліста паказвалі 
не самую лепшую гульню – выдалі 
рэкордную серыю паражэнняў 
з 11 матчаў. Пасля гэтага клуб 
скасаваў кантракт з Дуаерам, была 
інфармацыя, што з канадцам да 
канца не разлічыліся.

Днямі генеральны дырэктар 
мінскага «Дынама» Дзмітрый 
Баскаў распавёў pressball.by, што 
паміж клубам і былым галоўным 
трэнерам сапраўды існуюць 
пэўныя фінансавыя рознагалоссі, 
разгляд гэтай справы зараз 
ідзе ў судзе. Вердыкт пакуль не 
вынесены.

Уладзімір ШАНТАРОВІЧ:
«Няма гарантыі, што і ў наступным   

  годзе пройдзе Алімпіяда…»
Галоўны трэнер зборнай Беларусі па веславанні на байдарках і каноэ распавёў 

«Народнай Волі» пра тое, чаму «сёння не варта апускаць рукі».

футБОЛ

БАТЭ ўмацоўвае пазіцыі
Адбыліся матчы 9-га тура чэмпіянату Беларусі 

па футболе.

Каманды Гульні Выйгрышы Нічыі Паражэнні Мячы Ачкі
БАТЭ 9 6 1 2 19–9 19
Тарпеда-БелАЗ 9 5 3 1 12–5 18
Энергетык-БДУ 9 6 0 3 12–9 18
Слуцк 9 5 1 3 15–14 16
Шахцёр 9 4 3 2 11–3 15
Іслач 9 5 0 4 11–13 15
Дынама (Бр) 9 4 1 4 12–10 13
Рух 9 3 4 2 7–5 13
Дынама (Мн) 9 4 0 5 12–10 12
Віцебск 9 3 3 3 7–9 12
Славія 9 3 2 4 10–14 11
Гарадзея 9 3 2 4 6–10 11
Мінск 8 3 1 4 12–16 10
Нёман 8 2 2 4 9–11 8
Смалявічы 9 0 4 5 6–14 4
Белшына 9 0 3 6 7–16 3

Турнірнае становішча

Вось іх вынікі: «Тарпеда-БелАЗ» 
(Жодзіна) – «Гарадзея» – 3:1, «Энергетык-
БДУ» – «Дынама» (Брэст) – 2:1, «Шахцёр» 
(Салігорск) – «Славія» (Мазыр) – 
2:0, БАТЭ (Барысаў) – «Слуцк» – 3:0, 
«Белшына» (Бабруйск) – «Віцебск» – 1:1, 
«Дынама» (Мінск) – «Іслач» (Мінскі раён) 
– 1:0, «Рух» (Брэст) – «Смалявічы» – 0:0.

Дарэчы, Беларуская федэрацыя фут-
бола прыняла рашэнне аб пераносе 
матча гэтага тура паміж «Мінскам» і 
гродзенскім «Нёманам» на больш позні 
тэрмін у сувязі з тым, што ў футбаліста 
«Мінска» падазрэнне на наяўнасць 
каранавіруса.

Фота: fcbate.by.

Чатыры гады таму падначаленыя 
Уладзіміра Шантаровіча на Алімпіяду не 
патрапілі, і гісторыя была, мякка кажучы, 
непрыгожая.

Вясной 2016 года пры падрыхтоўцы да 
Гульняў у Рыа-дэ-Жанейра зборная Беларусі 
паехала на трэніровачны збор у Францыю. 
Далей падзеі разгортваліся, як у дрэнным 
кіно: падазрэнні ў захоўванні і ўжыванні 
забароненых прэпаратаў, жорсткі вобшук…

У выніку Міжнародная федэрацыя каноэ 
дыскваліфікавала нашу нацыянальную 
каманду на год. Адпаведна, на Гульні зборная 
не паехала, хаця мела рэальныя шанцы на 
некалькі медалёў. У тым ліку і залатых.

А ў студзені 2017 года Міжнародны 
арбітражны спартыўны суд у Лазане цалкам 
апраўдаў зборную Беларусі і зняў з яе 
дыскваліфікацыю. Аднак, як кажуць, цягнік 
ужо сышоў.

Галоўны трэнер беларускай каманды 
Уладзімір Шантаровіч не хаваў эмоцый, калі 
каментаваў гэтую справу, і называў тых, хто 

яе арганізаваў, «злачынцамі».
«Парупіліся канкурэнты», – выказваў 

меркаванне Уладзімір Уладзіміравіч. І дадаваў, 
што зборная возьме сваё на наступнай 
Алімпіядзе ў Токіа.

Але зноў не склалася. Як вядома, 
Гульні-2020 з-за пандэміі каранавіруса 
перанесены як мінімум на год…

– Нягледзячы на ўсе выклікі лёсу, 
каманда зараз праводзіць на вяслярнай базе 
ў Мазыры цэнтралізаваную падрыхтоўку, – 
кажа Уладзімір Шантаровіч. – Працуем, як 
звычайна, без нейкіх паслабленняў.

– Міжнародных спаборніцтваў пакуль 
не прадбачыцца?

– Так, бо нават межы закрыты. Але ў 
любым выпадку напрыканцы гэтага месяца 
Міжнародная федэрацыя каноэ афіцыйна нам 
паведаміць пра тое, што чакае каманды ў 
бліжэйшай перспектыве.

Усё будзе залежаць ад каранавіруса, бо 
зараз усе дарослыя спаборніцтвы, а таксама 
маладзёжныя і юнацкія адменены.

Магчыма, калі сітуацыя нармалізуецца, 
у гэтым годзе правядуць чэмпіянат свету па 
неалімпійскай праграме, але гэта, як кажуць, 
віламі па вадзе пісана.

– А ўнутраныя спаборніцтвы пройдуць?
– Мы рыхтуемся і да чэмпіянату краіны, і 

да Кубка Беларусі.
– Колькі медалёў планавалі заваяваць на 

Алімпіядзе ў Токіа?
– Задача была выйграць не менш за тры 

ўзнагароды.
– Крыўдна, што мы зноў «праплываем» 

міма Гульняў?
– Дык «праплываем» не толькі мы. 

Крыўдна венграм, палякам, французам, 
спартсменам з Германіі. Але жыццё на гэтым 
не заканчвецца, не варта апускаць рукі. Калі 
моцныя, то выжывем. А калі ты слабы – сядзі 
на канапе, абурайся, і больш ад цябе нічога не 
патрабуецца.

Таму будзем настройвацца на новую схему 
работы. Няма ж стопрацэнтнай гарантыі, што 
і ў наступным годзе Алімпіяда адбудзецца. 
Думаю, і Міжнародная федэрацыя каноэ, і 
Міжнародны алімпійскі камітэт разглядаюць 
розныя варыянты развіцця падзей. Сітуацыя 
ж з пандэміяй пакуль не вырашана.

А нам застаецца толькі спадзявацца на 
лепшае і працаваць. Не будзе Алімпіяды ў 
Токіа – дачакаемся Гульняў у Францыі. Ніхто 
не памёр – ужо добра. Жыццё працягваецца.

– Заробкі для трэнераў і спартсменаў у 
такой сітуацыі захоўваюцца?

– Пакуль у дыяпазоне гэтага года ўсё 
захавалася на ранейшым узроўні. Што далей? 
Я не ведаю. Напэўна, спартсмены выступяць 
на чэмпіянаце Беларусі, пакажуць пэўныя 
вынікі, ад якіх і будуць адштурхоўвацца пры 
вызначэнні будучых заробкаў.

Вядома, што ў спартсменаў аплата працы 
залежыць ад паказаных вынікаў, а таму 
былыя перамогі трэба пацвярджаць. Што і 
можна будзе зрабіць падчас нацыянальнага 
першынства.

– У камандзе ўсе здаровыя?
– Дзякуй Богу, праблем ні ў кога няма.

Алесь СІВЫ.

«Хай свеціцца імя тваё, Беларусь!»
Каханне, любоў да Беларусі, да маці, да роднай мовы 

ў вершах народнага паэта Беларусі Рыгора Барадуліна.
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Ізноў гульня…
Чэмпіянат Беларусі па хакеі на траве працягнецца ў чэрвені.

Як стала вядома, жаночае 
першынство працягнецца 5–6 
чэрвеня. Камандам засталося згуляць 
шэсць тураў, пасля чаго чатыры 
лепшыя дружыны будзе чакаць 
серыя плэй-оф: у паўфінальнай серыі 
для выхаду ў фінал трэба атрымаць 
дзве перамогі, у фінальнай – тры 
перамогі.

Му ж ч ы н ы  пач н у ц ь 
спаборніцтвы 6–7 чэрвеня. Ім трэба 
згуляць шэсць тураў, пасля чаго 
чатыры лепшыя каманды таксама 
сустрэнуцца ў паўфінальнай і 
фінальнай серыях.

На пачатку красавіка чэмпіянат 
Беларусі быў прыпынены з-за 
каранавіруса.

Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права ўступаць 
у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць дру ка вац ца 
ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі сродку масавай 
інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь (па с вед чан не аб 
дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.). Над ру ка ва на  ў друкарні дзяржаўнага прадпрыемства «Выдавецтва  
«Беларускі Дом друку». ЛП №93/106 ад 30.04.2004.  Пр-т Незалежнасці, 79/1, 220013, г. Мінск. Падпiса на ў друк 
10.08.2020 у 17.00. Аб'ём 4 друк. ар ку шы. Ты раж  22 040 экз. За каз № 2504.

Из пЕРвЫХ уСт дуХОЎнаЕ
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21 Тады Ісус паклікаў дзіця, 
паставіў яго сярод іх і сказаў: 
праўду кажу вам, калі  
не навернецеся і не станеце  
як дзеці, не ўвойдзеце  
ў Царства Нябеснае.
Святое Евангелле паводле Мацвея, 18: 2–3 

Святы Аўгусцін сказаў: 
«Калі не паверыце — не зразумееце».
Дык зразумей, душа мая: 
дзеці — Божыя пасланнікі на зямлі, 
яны — жывы помнік 
Божай міласэрнасці, 
яны — рабы праведнасці. 
Хто з іх шукае гонару, 
той не варты яго.
Засцеражэм 
дзяцей нашых ад памылак,
якія мы самі зрабілі,
і Бог падможа ім стаць святымі.
А мы,
бацькі і выхавальнікі,
давайце павольна-павольна сталець,
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22 Зірніце на птушак нябесных: 
яны не сеюць, і не жнуць, і не 
збіраюць у жытніцы; і Айцец 
ваш Нябесны корміць іх.

Святое Евангелле паводле Мацвея, 6: 26 

Уладар нябесны!
Калі чалавек гаспадар на зямлі,
калі ён частка Тваёй прыроды,
то чаму адзін ён
у поце здабывае сабе хлеб?
Чаму птушак, звяроў, 
якія не сеюць, не жнуць, 
Ты корміш?
Чаму птушкі лёгкія ў палёце? 
Чаму ім заўсёды весела? 
Вольнымі птушкамі 
ўлятаюць у душу 
словы Уладара Нябеснага: 
«Каб быць задаволеным жыццём, 
навучыся, Чалавек, 
цешыцца тым, што ёсць. 
У беднасці нараджаюцца 
багатыя думкі.
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бо вельмі ж хутка 
прыходзіць старасць,
якой ніхто не жадае.
Давайце, як вучыць Сын Божы,
павернемся да дзяцей нашых,
зразумеем, палюбім іх шчыра,
не стомімся слугаваць ім,
па-добраму зайздросціць ім,    
бо незайздросная доля ў таго,
каму ніхто не зайздросціць.
Давайце будзем як дзеці,
інакш не ўвойдзем 
у Царства Нябеснае.
За дзяцей нашых 
памолімся
на ўсходзе дня,
на захадзе сонца.

Амін.
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Станеш багатым,
калі будзеш жадаць 
толькі неабходнага, 
калі страціш цікавасць да таго, 
чаго не маеш і мець не зможаш. 
Не рабіся рабом багацця, 
прага да яго — смала, 
якая склейвае духоўныя крылы. 
Спакуса нажывы заўсёды стукаецца
ў твае дзверы, 
але ж ад цябе залежыць, 
ці ўпусціш ты яе. 
Запомні, Чалавек, 
багаты той,
хто любіць раздаваць...» 
Твая праўда, Уладар: 
канцы з канцамі 
можна зводзіць без канца. 

Амін.

Уладзiмiр ЛIПСКI

«Памiлуй i ўзвысь»
Малiтвы.

(Працяг. Пачатак у №№ 53-62.)
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21 Тады Ісус паклікаў дзіця, 
паставіў яго сярод іх і сказаў: 
праўду кажу вам, калі  
не навернецеся і не станеце  
як дзеці, не ўвойдзеце  
ў Царства Нябеснае.
Святое Евангелле паводле Мацвея, 18: 2–3 

Святы Аўгусцін сказаў: 
«Калі не паверыце — не зразумееце».
Дык зразумей, душа мая: 
дзеці — Божыя пасланнікі на зямлі, 
яны — жывы помнік 
Божай міласэрнасці, 
яны — рабы праведнасці. 
Хто з іх шукае гонару, 
той не варты яго.
Засцеражэм 
дзяцей нашых ад памылак,
якія мы самі зрабілі,
і Бог падможа ім стаць святымі.
А мы,
бацькі і выхавальнікі,
давайце павольна-павольна сталець,
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збіраюць у жытніцы; і Айцец 
ваш Нябесны корміць іх.

Святое Евангелле паводле Мацвея, 6: 26 

Уладар нябесны!
Калі чалавек гаспадар на зямлі,
калі ён частка Тваёй прыроды,
то чаму адзін ён
у поце здабывае сабе хлеб?
Чаму птушак, звяроў, 
якія не сеюць, не жнуць, 
Ты корміш?
Чаму птушкі лёгкія ў палёце? 
Чаму ім заўсёды весела? 
Вольнымі птушкамі 
ўлятаюць у душу 
словы Уладара Нябеснага: 
«Каб быць задаволеным жыццём, 
навучыся, Чалавек, 
цешыцца тым, што ёсць. 
У беднасці нараджаюцца 
багатыя думкі.

Гатэль у ацалелым даваенным доме 1910 года, 
дзе спыняўся прэзідэнт Польшчы і вядомыя рэжысёры

У сувязі з COVID-19 робім усё неабходнае:

вул. Смольна 14 Варшава

Jaroslaw Chołodecki, г. Варшава, Польшча

bbwarsaw.com дэзынфікуем пакоі і ўсе паверхні;
сняданкі падаем ва ўласным дворыку;
частуем нашых гасцей уласнай гароднінай, кавай і мёдам з даху гатэля;
прапаноўваем бясплатныя ровары як альтэрнатыву грамадскаму транспарту

Для тых, хто шукае адметнае месца для начлегу

ООО «ИРВИНГА ГРУППА» УНП 191751509

Хто такі Брэндан Козун?
Мінскае хакейнае “Дынама” дасягнула дамоўленасці аб падпісанні кантракта з канадскім хакеістам.

Светлана Зеленковская 
пережила стремительные роды

Младшего сына Мирона известная белорусская актриса родила очень быстро. За полчаса до его рождения 
она еще собиралась в магазин и на тусовку с друзьями – на роды не было даже намека!

Владимир ЯПРИНЦЕВ:
«И после болезни ежедневно 
пробегаю 10 километров…»

Бизнесмен и чемпион мира по самбо рассказал «Народной Воле» о легендарном борце Александре Медведе, 
о государстве и чиновниках, о жизни после того, как переболел коронавирусом.

На днях стало известно, 
что Министерство культуры 
Беларуси отменило тендер на 
создание фильма для детей и 
юношества, проект не получит 
государственного финансиро-
вания. Победителем тендера 
был признан проект Андрея 
Кудиненко «Десять жизней 
Медведя», посвященный био-
графии легендарного белорус-
ского спортсмена.

Как сообщает TUT.BY, кар-
тина в жанре мелодрамы долж-
на была рассказать о жизни 
Александра Васильевича – 
борца вольного стиля, трех-
кратного олимпийского чем-
пиона.

– Я не хочу винить все 
государство в том, что не наш-
ли финансирования на фильм 
об Александре Васильевиче 
Медведе, – говорит Владимир 
ЯПРИНЦЕВ. – И даже не 
исключаю, что, возможно, в 
Министерстве культуры есть 
чиновники, которые никогда о 
Медведе не слышали.

Поэтому здесь не государ-
ство виновато, а конкретные 
люди. Вот, например, при-
летаем мы в какой-нибудь 
аэропорт, и таможенник или 
пограничник, у которого дома 
неприятности или он просто 
не выспался, встречает вас 
с суровым лицом. И мы уже 
виноваты только потому, что у 
него плохое настроение. А мы 
думаем: «Ага! Виновата стра-
на и Таможенный комитет!» 
Но это же не так, правильно?! 
Этого таможенника воспиты-
вали мама, папа, школа. Где-то 
недовоспитали…

Но я на днях встречался 
с друзьями-борцами, и все 

просто уверены, что юбилей-
ный, 50-й, турнир на призы 
Александра Медведя пройдет 
очень красиво и благород-
но. И мы даже не думали о 
том, что нам кто-то должен 
помогать, что нам чем-то обя-
зано Министерство культу-
ры. Мы знаем, что Александр 
Васильевич – наш кумир, и 
таким он останется для всех 
нормальных людей.

– Если на фильм не хвата-
ет денег, может, тогда стоило 
бы обратиться к обществен-
ности, к бизнесменам, чтобы 
они помогли профинансиро-
вать проект?

– Когда я слышу фами-
лию Медведь, то у меня мороз 
по коже идет. Он для меня 
– настоящая легенда! И я, 
например, считаю унизитель-
ным просить на фильм у того 
же Министерства культуры. 
Лучше я сам поступлю так, как 
должен поступить.

И, вы знаете, борцы – это 
такие люди, которые в первую 
очередь на Бога и на себя наде-
ются. Может, у Министерства 
культуры на самом деле 
финансовые проблемы, откуда 
я знаю? Почему я должен на 
них надеяться? Только на себя!

Кстати, бывший министр 
спорта и туризма Юрий 
Леонидович Сиваков лично 
предлагал мне быть у него 
заместителем, но я сказал, что 
не достоин. Не хватает «вер-
тикальных» знаний. Считаю, 
что председателем Федерации 
самбо я был достойным, а вот 
на должность замминистра 
спорта еще нужно подучиться, 
как Чапай говорил.

– Как считаете, фильм о 
Медведе все равно появится?

– Уверен в этом. Если не 
Министерство культуры сде-
лает, то обязательно найдут-
ся люди, которые осуществят 
этот проект.

Как уже говорил, в сен-
тябре этого года будет юби-
лейный турнир на призы 
Александра Васильевича, и 
не сомневаюсь, что, несмотря 
на пандемию в мире, приедет 
очень много друзей легендар-
ного спортсмена. Как говорят, 
нельзя остановить планету, 
которая крутится. Поэтому 
уверен, что и финансирование 
найдется, и фильм будет.

– Если уж затронули тему 
пандемии… Вы же сами весной 
переболели коронавирусом, как 
себя сейчас чувствуете?

– Болезнь мои планы, без-
условно, поменяла. На прошлой 
неделе, например, я должен 
был с друзьями совершать вос-
хождение на Эльбрус, но увы… 
Врачи не рекомендовали, хотя 
я не сомневаюсь, что поднялся 
бы. Но это уже гордыня. Когда 
ты говоришь, что ты какой-то 
особенный, то это неправильно. 
Надо спокойно ко всему отно-
ситься и реально оценивать 
ситуацию. И надо видеть зна-
ки, которые тебе посылает Бог. 
Так что походы в горы пока что 
пришлось отложить на более 
поздний срок.

Кстати, друзья на Эльбрусе 
все равно побывали и даже 
подняли на вершину мою 
фотографию! Сказали мне: 
«Ты, брат, был с нами!» Мне 
это, конечно, очень приятно.

– Владимир Геннадьевич, 
знаю, что вы большой люби-
тель бега. От пробежек после 
болезни не отказались?

– Не отказался и дистан-
цию оставил прежнюю – в 
среднем ежедневно пробегаю 
по 10 километров. А вот темп 
уменьшил.

Врачи говорят, что неже-
лательна интенсивность в 
движениях, рывковая работа. 
Ходить и бегать надо в одном 
темпе, чтобы легкие раскры-
лись, продышались и кровь 
насытилась кислородом.

– Сейчас медицинское 
обследование проходите 
регулярно?

– К сожалению, нет. Не 
обследуюсь, пока, как говорят, 
жареный петух в одно место 
не клюнет. И это плохо.

– В сентябре в Минске пла-
нируется полумарафон, раньше 
вы принимали в нем участие. 
Сейчас какие планы на забег?

– Хочется, безусловно, но 
буду смотреть на состояние здо-
ровья и исходить из тех реко-
мендаций, которые дадут врачи.

К тому же осенью в Минске 
пройдет чемпионат мира по 
самбо среди ветеранов, мы удо-
стоились такой чести. Как гово-
рится, не было бы счастья, да 
несчастье помогло. Нидерланды 
должны были принять первен-
ство, но из-за пандемии оно не 
состоялось. Теперь фестиваль 
борьбы пройдет в «Стайках».

– Говорят, что осенью 
может начаться вторая волна 
коронавируса…

– Я об этом не думаю, 
как будет, так и будет. 
По-прежнему постоянно мою 
руки и соблюдаю рекоменда-
ции медиков.

У меня выработались анти-
тела, и я свой человеческий 
долг выполнил – пошел и сдал 
плазму. И по крайней мере двум 
человекам она пригодилась…

Алесь СИВЫЙ.
Фото: tribuna.com.

ЛЕГІЯнЕРЫ

ЧаСтнаЯ ЖИзнь

Як паведамляе прэс-служба клу-
ба, 30-гадовы форвард Брэндан 
Козун папярэднія сезоны правёў у 
КХЛ, выступаючы за фінскі “Ёкерыт”, 
яраслаўскі “Локомотив” і магнітагорскі 
“Металлург”. Усяго ў КХЛ нападаючы 
правёў 308 гульняў, на яго рахунку 230 
ачкоў (86 галоў і 144 галявыя перада-
чы). Пагуляў хакеіст і ў НХЛ, правёў 20 
матчаў за “Таронта”. У складзе зборнай 
Канады станавіўся бронзавым прызёрам 

маладзёжнага чэмпіянату свету 2010 года 
і бронзавым прызёрам Алімпіяды-2018.

“Беларускі клуб можна павіншаваць з 
гэтым трансферам, – піша sport-express.
ru. – Канадзец павінен быў выступаць за 
кітайскі “Куньлунь”, дэталі кантракта 
ўжо былі абмеркаваны. Але тут свет 
абваліўся з-за каранавіруса, кітайская 
каманда апынулася на мяжы знікнення, а 
пераезд у Расію адбыўся толькі на ўмове 
сур’ёзнага скарачэння бюджэту. Кажуць, 

што Брэндану адразу прапанавалі на 50 
працэнтаў менш, чым ён атрымліваў 
раней. Ігрок адмовіўся і знайшоў іншы 
варынят у КХЛ.

Дарэчы, апошні сезон у Брэндана быў 
не вельмі ўдалы, бо пераход адбыўся з-за 
сквапнасці, а не таму, што так было 
лепш для кар’еры. Былы віцэ-прэзідэнт 
магнітагорскага “Металлурга” Генадзь 
Вялічкін даў шмат грошай – легіянер, 
зразумелая справа, пагадзіўся. Але ў 

выніку ўсё апынулася ганьбай. Пасля 
47 ачкоў у Яраслаўлі ён набраў усяго 23 
за “Металлург”, і на яго гульню многія 
пляваліся.

Зрэшты, асудзіць Козун за пераход 
нельга. Ён у гэтай лізе, каб зарабіць 
пабольш грошай. Упэўнены, што Брэндан 
спатрэбіцца Мінску, ды і наогул ата-
ка беларускай каманды з кожным днём 
становіцца ўсё больш сімпатычнай…”

Алесь СВЯТлАНІЧ.

«Спонтанность, легкость и 
полное доверие – именно это 
пришло в мою жизнь с рож-
дением Мирона, – рассказала 
Светлана в «Инстаграме». – Я 
наконец-таки увидела, почув-
ствовала, открыла и узнала 
себя. Теперь я в ладу с самой 
собой. И наслаждаюсь полно-
той и достаточностью. И всё 
хорошо.

Мирон – это Ракета! 
Мирон – это Свобода выбора 
и радостное, захватывающее 
приключение!

Рекордно стремительные 
роды. От первой схватки до 
появления Мирона – 40 минут. 
Я на полном серьезе. Когда 
начались роды, собиралась на 
уже традиционный субботний 
Эко-Уикенд. Состояние было 
таким легким, ненапряжным 
и совсем не напоминало роды. 
О том, что Мирон появится 
через 40 минут, я даже помыс-
лить не могла. Наносила 
последние штрихи по маки-

яжу и подкручивала волосы, 
подбирала одежду. Но всё ста-
ло очень быстро развиваться, 
хотя и совсем не было боль-
но. Где-то на 15-й минуте я 
всё-таки поняла, что это уже 
не шуточки, и стала вместе 
с няней Наташей собирать 
вещи и параллельно звонить 
в «скорую». Только я туда 

позвонила, как почувствова-
ла, что «скорая» не успеет... 
Спокойная, как удав, напра-
вилась к теперь уже «священ-
ному» дивану, Наташа успе-
ла бросить плед, понимая на 
ходу, какая ответственность 
сейчас на нее свалится. Мы обе 
были прекрасны и сильны, мы 
это сделали легко и спокойно. 

Мирон неожиданно родился 
дома. Роды очень смело и уве-
ренно приняла наша доблест-
ная няня Наташа. В середине 
родов я додумалась позвонить 
моей подруге и крестной годо-
валого Феди, которая при-
нимала роды у меня в 2019 
году, она сориентировала нас 
с Наташей, как дальше быть 
с Мироном, и уже подготав-
ливала нас к перерезанию 
пуповины. «Скорая» приехала 
спустя 20 минут после родов 
и, слава Богу, пуповину пере-
резали медики, а не мы садо-
выми ножницами…”

Мирон – четвертый сын 
Сергея Михалка.

Вместе со Светланой 
Зеленковской музыкант вос-
питывает шестилетнего 
Макара и годовалого Федора.

В первом браке с солист-
кой группы «Мантана» 
Алесей Берулавой в 1995 году 
у Михалка родился сын Павел.

Алина ВЕТРОВА.

Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права 
ўступаць у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць 
дру ка вац ца ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі 
сродку масавай інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь 
(па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.).
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Вось дык  
злодзей!

Бібліяклептаманам назы-
ваюць чалавека, які крадзе 
кнігі. Адзін з самых вядо-
мых бібліяклептаманаў – 
Стывен Блумберг, які скраў 
больш за 23.000 рэдкіх кніг 
з 268 бібліятэк. Каб скласці 
сваю калекцыю, якая ацэнь-
ваецца прыкладна ў 20 
мільёнаў долараў, Блумберг 
выкарыстоўваў самыя раз-
настайныя метады: часам ён 
прабіраўся ў бібліятэку цераз 
вентыляцыйную сістэму і 
нават шахту ліфта.

Правапіс 
рэфармаваўся 

двойчы
У 1918 годзе мовазнаўца 

і грамадска-палітычны дзеяч 
Браніслаў Тарашкевіч выдаў 
“Беларускую граматыку для 
школ” кірыліцай і лацінкай. 
Гэта была першая практыч-
ная граматыка. Канешне, 
былі ў яе і пэўныя недахо-
пы, якія дапрацоўваў у сва-
ёй граматыцы Язэп Лёсік. 
Распрацаваны ім правапіс 
называецца класічным, 
або “тарашкевіцай”. З 1933 
года ў выніку разгортван-
ня русіфікацыі замацавала-
ся так званая “наркамаўка”. 
Гэты правапіс рэфармаваўся 
двойчы: у 1956-м і ў 2008 год-
зе. Апошнім варыянтам мы 
карыстаемся сёння.

Калі чытаеш – 
менш міргаеш

У сярэднім мы міргаем 17 
разоў у хвіліну, 14.280 разоў за 14 
гадзін у дзень, 5,2 мільёна разоў 
на год. Калі чалавек чытае, ён 
міргае менш, таму нашы вочы 
вельмі стамляюцца.

Зялёны колер 
вачэй – рэдкі

Мяркуецца, што толькі 2 
працэнты насельніцтва све-
ту маюць зялёныя вочы, што 
азначае, што іх менш за тых, 
у каго радужная абалонка мае 
кары, чорны, блакітны, шэры 
колер. Гэта можа быць па 
шэрагу прычын.

Разумныя 
дэльфіны

Дэльфіны ведаюць свае 
– прыдуманыя самастойна – 
імёны, ведаюць, як клічуць 
сяброў і знаёмых. Знаёмячыся, 
прадстаўляюцца. І потым 
звяртаюцца адзін да аднаго па 
імёнах.

Врач назвала количество 
сала, которое можно 

съесть за день без вреда
Есть его необходимо в первой половине дня

Врач-диетолог Маргарита Королёва назвала коли-
чество сала, которое можно съесть за день без вреда 
для здоровья. Об этом специалист сообщила в беседе 
с ФАН.

Королёва отметила, что сало является полезным 
для здоровья мужчин и женщин продуктом. Дело в 
том, что он богат арахидоновой кислотой, которая 
влияет на построение гормонов. Помимо прочего, 
она оказывает положительное воздействие на репро-
дуктивную функцию человека.

Также этот продукт полезен для иммунитета, что 
особенно важно во время распространения вирусных 
инфекций.

Специалист сообщила, как необходимо есть сало, 
чтобы не нанести вред здоровью. По ее словам, чтобы 
избежать задержки жидкости из-за потребления этого 
соленого продукта, его следует есть в первой половине 
дня и в небольшом количестве: «Небольшого кусоч-
ка, 50–100 граммов в день, вполне достаточно для 
того, чтобы получить всю пользу из этого продук-
та. Зимой сало может приниматься на регулярной 
основе, изо дня в день. Маленький кусочек сала можно 
положить на какой-нибудь хрустящий хлебец».

Віктара Ганчарэнку выціснулі з ЦСКА
А яшчэ напярэдадні футбольныя спецыялісты і прадстаўнікі СМІ гадалі: ці дапрацуе беларускі трэнер у армейскай камандзе да канца сезона?

Вясной мінулага года, пас-
ля таго як ЦСКА прайграў 
піцерскаму «Зениту» 0:4, Віктара 
Ганчарэнку ўжо адпраўлялі ў 
адстаўку, а ў СМІ пачалося такое 
цкаванне, што Віктар Міхайлавіч 
махнуў на ўсё рукой і з’ехаў у 
Беларусь.

Затым, безумоўна, эмоцыі 
ўлягліся і ў трэнера, і ў яго 
крытыкаў, і ўсе сышліся на тым, 
што Ганчарэнка павінен вярнуцца ў 
каманду і працягваць працу.

Нядаўняе паражэнне ЦСКА ад 
«Зенита» не стала каталізатарам 
для новай порцыі крытыкі 
ў адрас Ганчарэнкі, бо яго і так 
крытыкавалі літаральна штодзень.

Хто толькі не шпурляў камяні ў 
агарод беларускага трэнера!

«Я першы сказаў, што Ганчарэнка 
не спраўляецца са сваімі абавязкамі, 
гэта бачна, – заявіў футбольны агент 
Дзмітрый Сялюк. – За ўвесь час пра-
цы ён не дасягнуў выніку. ЦСКА з ім 
становіцца ўсё горш, горш і горш.

Яшчэ мінулым летам яго трэ-
ба было адпусціць. Кіраўніцтву ўжо 
трэба зразумець: чым даўжэй яны 
будуць трымаць яго, тым горш буд-
зе камандзе. Тое, што чырвона-сінія 
кагосьці часам перамагаюць, нічога 
не азначае. На ўзроўні Лігі Еўропы 
яны не могуць выступаць.

Які сэнс яго трымаць? 
Ганчарэнка – гэта дробны трэ-
нер для дробнай каманды, ўзровень 
«Уфы», «Тамбова» альбо беларускага 
клуба. Чым хутчэй ён сыдзе, тым 
лепш. Віцю час ісці на выхад!»

Вядомы расійскі журналіст 
Васіль Уткін выказаўся пра 
Ганчарэнку больш далікатна: «Калі 
казаць пра яго трэнерскія здольнасці 
ў ЦСКА, то, на мой погляд, тут 
адбываецца цікавы феномен.

Праца ў ЦСКА паказвае: у 
Ганчарэнкі ёсць столь, у якую ён 
упіраецца. Упіраецца Віктар у пер-
шую чаргу ў тое, што рана ці позна 
калектыў перастае яго цярпець. Ён 
не прыхільнік гнуткай палітыкі, 
калі што, то адразу закручвае 
гайкі.

Між тым любая амбіцыйная 
каманда – гэта складанае, штод-
зённае выбудоўванне адносін з 
амбіцыйнымі людзьмі.

Я думаю, што шанцаў у 
Ганчарэнкі мала…»

На мінулым тыдні некато-
рыя расійскія СМІ паведамілі, 
што кіраўніцтва ЦСКА мае намер 
пакінуць Ганчарэнку на пасад-
зе галоўнага трэнера да заканчэн-
ня дзеяння кантракта (пагадненне 
з беларускім спецыялістам павінна 
было закончыцца летам гэтага года).

Але ўчора стала вядома: 
Віктар Ганчарэнка пакінуў паса-
ду галоўнага трэнера ЦСКА «па 
пагадненні бакоў».

Нагадаем, што Віктар Ганчарэнка 
ўзначальваў маскоўскую каман-
ду са снежня 2016 года. Пад яго 
кіраўніцтвам чырвона-сінія 
заваявалі Суперкубак Расіі і 
двойчы станавіліся сярэбранымі 
прызёрамі расійскай Прэм’ер-лігі.

Алесь СВЯТлАНІЧ.

ЦІКава

пОЛЕзнО знать ГРОмКОЕ дЕЛО

У академика Александра Белецкого  
забрали полмиллиона долларов
Деньги изъяли в доход государства по решению суда.

Как сообщала «Народная Воля», в феврале 
2019 года Минский городской суд признал 
61-летнего профессора, члена-корреспон-
дента НАН Беларуси, академика, лауреата 
Госпремии виновным в получении взяток.

Экс-директора РНПЦ травматологии и 
ортопедии Александра Белецкого задержали 
летом 2018 года. Бывший председатель КГБ 
Валерий Вакульчик рассказывал, что при 
обыске в гараже и по месту жительства у него 
нашли не только коллекцию дорогого алкого-
ля, но и 500 тысяч долларов наличными. Их 
арестовали. Белецкого приговорили к семи 
годам и шести месяцам лишения свободы с 
конфискацией имущества.

Когда в Уголовный кодекс были внесены 
изменения, согласно которым исключалось 
дополнительное наказание в виде конфиска-
ции, академик обратился в суд.

«В связи со вступлением в силу закона 
Республики Беларусь от 19 июля 2019 года 
прошу прекратить исполнение приговора в 
части конфискации имущества и освобо-
дить меня от дополнительного наказания», 
– зачитывали в суде заявление Александра 
Белецкого.

«С учетом установленных по делу обсто-
ятельств Белецкий подлежит освобождению 
от назначенного дополнительного наказа-
ния в виде конфискации имущества, – цити-
ровал TUT.BY решение судьи Валентины 
Зенькевич. – Следует отменить арест, 
наложенный на имущество осужденного».

В решении суда, как отмечалось в публи-
кации, было перечислено всё, что вернут вра-
чу: две памятные монеты чемпионата мира по 
хоккею 2014 года; памятную монету святите-

ля Николая Чудотворца; деревянную коробку 
с блюдцем, подстаканником и ложкой; более 
125 тысяч долларов на счетах в банках; авто 
BMW X3; гараж и квартиру в Минске; здание 
в Ратомке; парковочное место; 65 тысяч евро; 
354.600 долларов; облигации на сумму в 15 
тысяч долларов; iPhone.

«Невероятно! Суд вернул осужденному за 
взятки академику Белецкому полмиллиона 
долларов!» – такие заголовки моментально 
разлетелись по интернету.

Но, как оказалось, долго радоваться ака-
демику и его семье не пришлось. По иску 
представителя Генеральной прокуратуры 
денежные средства почти сразу взыскали в 
республиканский бюджет.

В Генеральной прокуратуре отказались 

подробно прокомментировать данное дело, 
сославшись на то, что, мол, неудобно высту-
пать с комментариями, когда уже есть реше-
ние суда. Но объяснили, что деньги были 
взысканы в госбюджет на основании норм 
закона о борьбе с коррупцией «в интересах 
государства».

«Есть нормы закона, которые позволяют 
это сделать, – говорят в прокуратуре. – И 
это далеко не единичный случай. Академик 
Белецкий далеко не единственный, с кем так 
поступили».

Поскольку Генеральная прокуратура при 
подаче искового заявления освобождена от 
уплаты госпошлины, ее, по решению суда, 
должен оплатить Белецкий. Стоит заметить, 
что это было еще в феврале минувшего года.

Успела ли семья Александра Белецкого 
воспользоваться деньгами, которые суд 
постановил вернуть? Как проходила проце-
дура их возвращения и повторного изъятия? 
Средства перечислили на расчетный счет или 
привезли, грубо говоря, в том же чемоданчи-
ке, в котором их изъяли из гаража?

Как выяснила «Народная Воля», после 
того как на изъятые деньги следователь нало-
жил арест, они находились на хранении у 
государства. Физически после решения суда 
эти деньги никто семье Белецкого не возвра-
щал. Их вернули только юридически в связи 
с тем, что отменили конфискацию, но по иску 
Генеральной прокуратуры их сразу же и взы-
скали в республиканский бюджет.

Сейчас Александр Белецкий отбывает 
наказание в витебской исправительной коло-
нии № 3 в поселке Витьба.

Марина КОКТЫШ.

Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права 
ўступаць у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць 
дру ка вац ца ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі 
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Аптыміст – гэта той, хто, знаходзячыся паміж дзвюма 

непрыемнасцямі, заўсёды загадвае жаданне.


Чаму жонка ў сваёй сяброўкі можа заначаваць, а муж у сва-
ёй – не?


Муж кажа жонцы:
– Дарагая, я табе здрадзіў.
Жонка:
– Я табе таксама.
Муж:
– 1 Красавіка!
Жонка:
– А я – у студзені.


Атрымаў ліст з ДАІ. Божухна, як падаражэлі фатаграфіі!!!


– Глядзі, сынок, як тата столь фарбуе. Вырасцеш – будзеш яму 

дапамагаць.
– Мама, а што, тата да таго часу не закончыць?

памЯть

уСмІХнІЦЕСЯ

КРЫЖаванКа

«Вясна  
сорак пятага 

года»

Па гарызанталі: 1.«Тым, што загінулі ў баях, салдатам // Народ 
вянкі да помніка кладзе» – з верша А.Астрэйкі «… Перамогі». 5.Які 
полк, такі пра яго і … (прык.) 7.«На Радаўніцу мы на … пайшлі // 
Свянцонага з сабой астаткі ўзяўшы» – з паэмы Я.Купалы «Яна 
і я». Радаўніца – вясенняе свята памінання памерлых, сёлета 
адзначаецца 11 мая. 8.Усходні вецер. 9.Поспех у чым-небудзь. 12.«І 
тужылі тугою магіл і краін // Па табе, залатая вясна перамогі» 
– з верша В.Таўлая «… перамогі». 13.«Агонь чырвоны ў вокнах 
хат, // Сцягоў у святы чырвоны …» – з верша Г.Бураўкіна «Якога 
колеру вайна». 15.На героя і … бяжыць (прык.). 16.«Жывём, як 
светлай памяці … . // Дзе б ні было – у Гродна, а ці ў Мінску» – 
з верша «Абеліскі», які Я.Янішчыц прысвяціла Васілю Быкаву, 
народнаму пісьменніку Беларусі, удзельніку Вялікай Айчыннай 
вайны. 17.Лясная пеўчая птушка. 19.«… сорак пятага года , // 
Як ждаў цябе сіні Дунай» – з песні «Майскі вальс» (сл.М.Ясеня, 
муз.І.Лучанка). 21.Музычны смычковы інструмент. 23.Той герой, 
хто прыняў … (прык.). 25.Ваенная … – непарушны закон (прык.). 
26.«Граната, граната // … у Марата, // І маці-Радзіма //У Марата 
…» – з «Песні неўміручасці» (сл.А.Вольскага, муз.Ул.Алоўнікава). 
27.«На ўсе лады паэмы і быліны // пяюць: хвала, хвала табе, …!» – 
з верша П.Панчанкі «Франтавік».

Па вертыкалі: 1.«Бо памяць – … тым салдатам, // Што да 
Берліна не дайшлі» – з верша А.Балуценкі «Помнік». 2.Дуб 
выпусціў лісточкі – … для сяўбы гароху (прыкм.). 3.Увагнутая 
частка крывой лініі. 4.У матэматыцы невядомая велічыня. 
6.Спецыяльная аўтамашына хуткай медыцынскай дапамогі. 10.«І 
ўжо фашыстаў – нідзе, нікога, // Ідзе, весяліцца …!» – з верша 
Я.Сіпакова «Сяўба». 11.«Як мы жылі, хадзілі ў бой , // За маці 
…» – з «Песні беларускіх партызан» (сл.П.Броўкі, муз.І.Любана». 
14.Дзікі роў. 15.«Калі цвітуць чаромха, бэз і …, // І ладзіць май 
красы сваёй агляд» – з верша А.Нафрановіча «Калі цвітуць…». 
16.Схаванае размяшчэнне воінаў з мэтай нечаканага нападу на 
праціўніка. 18.Высадка войскаў на тэрыторыі праціўніка. 20.«… 
Перамогі, што для ўсіх адзіны, // Пранёс Чырвонай Арміі салдат» 
– з верша У.Скамароха «Салдат Перамогі». 22.«…!» – баявы вокліч 
у час атакі. 24.Урачысты верш.

Адказы на крыжаванку
Па гарызанталі: 1.Плошча. 5.Толк. 7.Могілкі. 8.Ост. 9.Спор. 

12.Ранак. 13.Колер. 15.Слава. 16.Зарок. 17.Дрозд. 19.Вясна. 21.Альт. 
23.Бой. 25.Прысяга. 26.Адна. 27.Салдат.

Па вертыкалі: 1.Помнік. 2.Час. 3.Угін. 4.Ікс. 6.Карэта. 10.Перамога. 
11.Беларусь. 14.Рык. 15.Сад. 16.Засада. 18.Дэсант. 20.Сцяг. 22.Ура! 24.Ода.

лявон ЦЕлЕШ.
г.Дзяржынск.

Как умер академик Валерий Легасов, 
сумевший спасти мир  

от чернобыльской радиации?
В уле появится сквер имени академика, Героя оссии Валерия егасова.  решении увековечить 

память ликвидатора Чернобыльской аварии сообщила пресс-служба местных властей.

Земляки вспоминают Валерия 
Алексеевича – человека, который 
появился на месте катастрофы 
одним из первых и провел на месте 
аварии в общей сложности более 60 
суток. Сразу после происшествия 
на Чернобыльской АЭС Легасов 
вошел в состав правительственной 
комиссии по расследованию при-
чин и по ликвидации последствий 
аварии. В ходе своей самоотвер-
женной работы ученый получил 
дозу радиации, в четыре раза пре-
вышающую максимально допусти-
мую норму.

Именно Легасов принял ряд 
важнейших решений, предот-

вративших дальнейшие взрывы, 
а также предложил состав сме-
си, которой был засыпан горя-
щий реактор. Смесь бора и песка 
помогла минимизировать послед-
ствия аварии, до этого человече-
ство не сталкивалось с подобны-
ми ситуациями.

Академик информировал совет-
ское правительство, коллег-ученых 
и прессу о возможных рисках и 
состоянии АЭС, настаивал на ско-
рейшей и полной эвакуации жите-
лей Припяти.

Выступление Легасова на кон-
ференции МАГАТЭ в Вене в авгу-
сте 1986 года, где он подробно 

разобрал причины аварии и воз-
можные последствия, помогли 
человечеству осознать всю опас-
ность катастрофы.

Однако откровенное и чест-
ное выступление академика 
вызвало неприятие у властей и 
отторжение у некоторых коллег 
ученого. В 1987 году при тай-
ном голосовании Легасова не 
избрали в научно-технический 
совет (100 голосов – за, 129 – 
против), он дважды был выдви-
нут на получение звания Героя 
Социалистического Труда, но 
оба раза остался без награды. На 
здоровье ученого, помимо тяже-

лой психологической обстанов-
ки, отразилась и самоотвержен-
ная работа на месте аварии.

Под воздействием гнетущей 
атмосферы, после того как в 
преддверии второй годовщины 
аварии на ЧАЭС, 25 апреля 1988 
года, на заседании Академии 
наук план создания совета 
по борьбе с застоем в совет-
ской науке и института ядер-
ной безопасности под руковод-
ством Легасова был отклонен, 
ученый свел счеты с жизнью. 
Лишь в 1996 году он был удо-
стоен звания Героя Российской 
Федерации посмертно.

пОЛЕзнЫЕ СОвЕтЫ

Пропадет уже  
на следующий день

Как избавиться от тли на деревьях  
и кустарниках 

При слове «тля» у многих огородников начинает дергать-
ся глаз. А всё потому, что эти маленькие насекомые наносят 
огромный ущерб урожаю. Расскажем, как бороться с вредите-
лями при помощи одного народного метода.

Тлю можно увидеть невооруженным глазом. Она часто 
оккупирует молодые побеги, листья и бутоны. Насекомые 
питаются соками растений, при этом лишая их жизненных 
сил. В конечном итоге снижается плодородность и морозо-
стойкость посадок, что приводит к их гибели.

Далеко не все огородники отдают предпочтение мага-
зинной химии. Ведь она, по мнению некоторых, негативно 
влияет на качество плодов. Остается изготавливать средство 
своими руками.

Способ приготовления раствора
Вам понадобятся литр теплой воды, три столовые лож-

ки аммиака, а также столовая ложка моющего средства. 
Смешайте все ингредиенты, после чего растворите в 8 литрах 
воды. Перемешайте и оставьте на два часа

Как обрабатывать посадки
Перелейте раствор в пульверизатор. Затем обработайте 

все пораженные тлей культуры – деревья, кустарники и даже 
цветы.

Примерно через сутки от насекомых не останется и следа. 
Таким быстродействующим эффектом может похвастаться 
далеко на каждое средство, нацеленное на борьбу с вредите-
лями.

Как надолго отмыть кухонные 
шкафы от жира и налета

Избавиться от проблемы можно легко и без особых затрат.
Налет и жир постоянно скапливаются на кухонной мебели, особенно сверху на 

шкафах, тем более если уборка делается редко. Рецептов, как отмыть их, много.
Однако есть простой способ, используя который можно избавиться от этой про-

блемы быстро и без особых затрат. Так делают в Европе. Поможет водка.
Следует взять пустую емкость с разбрызгивателем, налить в нее 200 миллили-

тров (а то и больше) водки, добавить 30–40 миллилитров моющего средства. Слегка 
взболтать.

Побрызгать на поверхность, которую надо очистить, раствором. Оставить 
минут на десять.

После этого взять чистую тряпочку и протереть ею обработанное место. И так 
шаг за шагом можно отмыть любые легко- и труднодоступные места.

Замечательно и легко очищаются навесные шкафы, потолки и многое другое.


